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Nápolyi kiürítették a németek 
a hadífontosságfú berendezések és 

a kikötő elpusztítása után
Számos pótolhatatlan műemlék pusztult el az angolszász 

légitámadások során. Róma a legközelebbi szövetséges cél

ess

Berlinből jelentik: (MTI). Az. Interinf jelenti; Nápoly szőkébb városi to- 
füleiét pénteken a kora reggeli órákban, az összes hadifontosságu bereende- 
sek elszállítása, valamint a város és kikötő ama berendezésének elpusztitá- 
sa után, melynek az angol-amerikai erőknek hasznára lehettek volna, kiürí­
tették anélkül, hogy az angol-amerikai erők mozdulatainkat hátráltatni tud­
lak volna. A város az angolszász honi batámadások következtében már hosz 
szabb ideje a legsúlyosabb károkat sze nverite. Súlyosan megrongálódtak kü­
lönösen a lakónegyedek és számos pó tolhatatlan műemlék pusztult el. A víz­
hiány miatt sokszor nem bírták a tű zeket eloltani úgyhogy egész városré­
szek semmisültek meg a lángokban. Nagy pusztítással járt a kommunista 
és Badoglio csapatok leküzdése is, melyek hatalmukba akarták keríteni a vá­
ros feletti uralmat, Clarck tábornok csapatai próbálkoztak pénteken délelőtt 
a kivonuló német csapatok után nyom nini, de mindenütt visszaverték őket. 
Eközben az angol-amerikai csapatoknak számos nehézpáncélosuk pusztult 
e! a német páncálelháritó ütegek tüze következtében. Súlyos veszteségei vol­
tak a:: amerikai gyalogságnak is.

Roosevelt szerint Róma nem lesz
Hadszíntér

Washington. (Búd: Tud.): Roosevelt 
t pénteki eajtóértekezleten kijelentette, 
hogy a szövetségesek legközeleboi célja 
Róma. Megtesznek mindent annak érde­
kében. hogy Rómában ne legyen harc. 
A Vatikán várost megkímélik a táma­
dástól.

Zürich. (MTI.): Chiassohól jelenti a 
Svájci Távirati Iroda, hogy a köztársa- 
sági fasiszta kormány ülésén többek kö­
zött közölték azt a határozatot, hogy a 
kormány Róma nyílt várossá törionl 
nyilvánítása következtében. székhelyet 
a fegyveres erők főhadiszállása közeié­
ben egv községben rendezte he.

Rendkívül heves cssta dúl 
Meiíioüoi környékén

Berlin. (Búd. Tud.): A lapokból is­
mét kitűnik, hogy a keleti harctér meg­
szilárdult. még pedig különösen a Dc- 
midovtó! északra kezdődő és Vitehszkig 
húzódéi szakaszon. mely a németek 
északi záróállása. A hadműveletek súly- 
pontja Zaporozsje tájékán van. Az oro­
szok az Alsó-Dnyeper és az Azóvi ten­
ser közötti déli német állások áttörésé­
re törekszenek, hogy elérjék a Krimi 
félszigetet. Erős. részben új csapatokat 
vetettek he. Csütörtökön délelőtt éil a 
rendkívül heves esala ríni. különösen 
Melitopol vidékén é* onnan északra, ed­
dig azonban a németek visszavertek 
minden támadást. Berlini katonai körök 
hangoztatják, hogy a csatában az oro­
szok a legesekélyebb térbeli nyereségre 
sem tettek szert. A Dnyeper középső 
részén folyó harcokról csak annyit mon­

danak. hogy elkeseredett küzdelem fo­
lyik a Dnveper nyugati partján létesí­
tett orosz hídfőállások körül-

Berlin. I Búd. Tud.): A keleti harctér
helyzetét összefoglaló tájékoztatóban a 
berlini katonai szóvivő azt jelentette, 
hogy a német csapatoknak nagy hídfő­

állásaik vannak a Dnyeper keleti part­
ján. Az oroszoknak is vannak hídfőik 
a nyugati parton. A német hídfőkét 
azonban hadászatilag fontos helyeken,
Z apó rozs jenál, Dnyepropet rovszknál,
Kremcsngnál és Kievnél létesítették. 
Átlagos mélységük körülbelül 40 kilo­
méter tehát viszonytagos területük 
nagy. A hídfő terjedelmük és hadászati 
helyzetük folytán nyitvahagyják a lehe­
tőséget, olyan mozdulatokra, amelyek 
a további fejleményekre nagy jelentő­
séggel lehetnek. A Dnyeper nyugaté 
partján létesített, kevés orosz hídfő 
azonban ezzel szemben hadászatilag 
nem fontos helyen van. A harcok meg­
nehezítését a mindjobban hekövetke­
ző rossz időjárás is előmozdítja. A né­
met sajtó is utal arra a nehézségre, 
amit az időjárás megváltozása okoz a 
szovjetnek. „Elszánt hare erős ellenség, 
iszap és mocsár ellen' ezzel a címmel 
számol he a 12 Uhr Blatt a harciese­
ményekről. A berlini reggeli lapok ké-I 
pékét is közölnek azokról a viszonyok- j, 
ró!, amelyek között a szovjet csapatok­
nak kell folytain lók előrenyomulásu­
kat. A legtöbb kép aláírása „nem esik 
épségben az oroszok kezére.

ízen az aradi Tizehárom
Irta: Balázs Zsigmondi

A gyász, a megfélemlítés, megalázás, 
inoggyalázá« cg halál napjává, magyar 
nagypéntekké akarták tenni 1849-ben 
az akkori földi hatalmasságok október 
havának hatodik napját. Ekkor küldte 
a halálba a szentszövetség árnyékalak­
jainak dühe nemzeti függetlenségünk él. 
harcosait, szabadságharcunk tizenhá­
rom vezérlő parancsnokát. Ezen a na­
pon oltotta ki a bécsi kamarilla vér- 
s/oinja Batthyány Lajos grófnak, az el­
ső felelős magyar miniszterelnöknek ne­
mes életét. A világosi fegyverletétel 
után sok magyar főiír és kereskedő, 
miniszter és zsellér, főispán és painezt. 
tanár és munkás, lelkész és kézműves, 
tanító, gyáros, író és színész oszto.ta 
men- a halált a tizenhárom. aradi vért a-
nuval. csak azert. mert hazánk függet-

TÍZ! napos makacs harc után 10 halát 
süllyesztettek el a német bú var- 

naszádok Kanada partjainál
Amsterdam. (Ml I.) A Nemet távirati 

Iroda jelenti: Az United Press jelen­
tése szerint Kanada keleti partjának 
egyik kikötőjéből közölték, hogy a ne­
met bus árnaszádok a Kanada felé ha a* 
dó szövetséges karavánból lü napig 
tarló makacs támadás alatt 19 hajót 
e Isii I vesz t e 11 ek. A támadás szeptember 
19-én kezdődött és a szövetségesek a 
tengeri harcok során súlyos vesztesége­
ket szenvedtek. Az eUiilyedt hajók kö­
zött bárom hadihajó is volt.

Berlin. (MTI.) A Nemet Távirati 
Iroda jelenti: Runstaedt tábornagy
megszemlélte a nyugati partfal erődí­
tési munkálatainak folytatását hogy a 
helyszínen szerezzen benyomást azok to­
vábbi kiépítéséről. Különösen érdek­
lődött a nehéz fegyverek beépítéséről es 
bevetési lehetőségeiről, valamint a ne­
héz légelháritó ütegek beépítéséről és 
bevetésük lehetőségéről. Ezek az erődí­
tési munkálatok, különösen a brit légi­
támadások elhárítására hivatottak.

A Pest írja: Zürichből jelentik, hogy 
azok az amerikai repüíőerödök és nehéz

bombázók. amelyek pénteken 'leiben 
Svájc fölött áthaladlak Mimében és 
Wien erneust adt ellen intéztek táma­
dás. A gépek É-zak afrik ából indultak 
pl és csak egy részük tért vissza del 
felé. míg más részük Angliába repüli 
t ovább.

Tokio, (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A japán tudósítók most 
számolnak be az első harcokról. ame­
lyek Flush a fent öl északra az ellenséges 
csapatok partraszállása óta folynak. E 
szerint a harcok itt rendkívül elkesere­
dettek és a partraszállástól eltelt 10 
nap alatt az ellenségnek nem sikerült a 
japán védők állásait megtörni. A kü­
lönböző japán fegyvernemek legszoro­
sabb együttműködésben az amerikaiak 
valamennyi támadását véresen vissza­
verték- Különösen nagy veszteséget 
szenvedtek az amerikaiak szeptember 
28-án amikor minden fegyvernem be­
vetésével megkísérelték a japan állások 

megrnhanását.

le őségét oly nagyon szerették. Negyven­
kilenc akasztást. hatvanöt főbe loves':, 
valamint ezerhétszázhatvanöt várfog­
ságra szóló haditörvényszéki ítéletet 
mondtak ki Világos után. közöttük a 
szabadságért lelkesedő, lengyel szárma­
zású Bulik owszkv Kázmér honvédtisz­
tét is. akit itt Nagyváradon akasztottak 
fel 1849 augusztus 28-án.

A vérbosszú nagy napja azonban 
október hatodika, az 1848 október 6-tn. 
a béesi utca népe állal meggyilkolt La­
tour osztrák hadügyminiszter ha.ólá­
nak első évfordulója. Havnau, ez a 
szemtanuk leírása szerint még a h*rc- 
mezőo elesett saját katonáinak halál­
tusájában is gyönyörködni tudó tébo­
lyodon szörnyeteg ezen a napon ren­
dezi meg az egész művelt világ felhá­
borodását kiváltó aradi vérfürdőt.

Az aradi vértanuknak a vesztőhelyre 
való juttatásával a bécsi udvar akkori 
önkénye meggy alázni akarta őket s raj­
tuk keresztül szabadságügyünket és 
egész nemzetünket. De nem meggyaíáz- 
latiak, hanem éppen felmagaszta'tat- 
tak: vértanukká avatta őket nemzeti 
-zabad - águnk szent eszméjének szolgá­
latában elszenvedett szörnyű haláluk.

Nemzetünknek a politikai, lelkiisme­
reti és vallási szabadságáért évszázado­
kon keresztül kellett vereznie. Ezért 
foslak fegyvert Bocskay. Bethlen, ezért 
szenvedett száműzetést Thököly es 
nemzeti szabadságunk eszméje avatta 
hősi nagyasszonnyá Zrinyi Ilonát, ki 
szülte a magyarnak szabadságküzdel­
meink legönzetl enebb harcosát. II• Rá­
kóczi Ferenc az eszmévé magasztosult 
..turini aggastyánnal“ együtt képviseli a 
mrovar szociális gondolkodás első meg­
nyilatkozásait.

A nemzeti szabadság és a haza tüg 
getlen-ége megvédéséért 1848-ban me­
gint fegyvert kellett ragadnia a ma­
gyarnak. hogy aztán az egv évig tartó 
hősies küzdelem Világossal végződjék 
és az aradi vértanuk kivégzésével ..Ma- 
gyaror-z.ágra ráboruljon a rémuralom 

I drapériája.“
I Áldozzunk a kilencvennégy éves for- 
r dűlőn a tizenhárom aradi vértanú emle- 
l kének néhány gondolattal. Ha felidéz 

zük a nagyvárad.! születésű „legvitézebb
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hu*£sr“ Négy Sándor József, a szilárd 
jellemű, dúsgazdag“ Kiss Ernő, 
■.hóé férfi" Lázár Vilmos, Schweidel 
József, Lahner György, Deseewffy 
Arisztid, gróf Vécsey Károly, Aulich 
Ls io* é* Török Ignác vezérek vértanú­
halálát, minden, vérségileg is magyar 
Bak éreznie kell, hogy egyetlen fel 
adata van most a megpróbáltatások 
idején tettekkel kitölteni az aradi vér 
tanuk egész életében és mártír halála 
ban lángoló hetükkel világító jelszót, ,,a 
haza mindenek előtt." És még valamit: 
,e hazának államalkotó magyarsága 

megérdemli a szabadságot, mert igazsá 
gos tudott lenni más nemzetek iránt, 
amelyeknek földet adott a saját föld 
.léből, jogokat, amiket saját vérén szer 
zett s óldóköltetése után is -lég nagy 
lelkű volt testvéri kézzel a béke olaj 
ágát nyújtani.“

—— A nemzeti gondolat mellett dia 
dalra jut az aradi bitófák alatt a ke­
res,ztenv gondolat is, amikor Damjanich 
a kezében feszületet tartó gyóntató 
.iának, Sujánszky Euátachnak vigasztalá­
sul ezeket a gyönyörű szavakat mondái 
y,Mit sir tisztelendő barátom, hisz kit a 
kezében tart, az‘is az igazságért JeszíUe 
tett meg '

A szabadság igaz bajnokának“, gróf 
Lem ingen-Westerburg Károlynak, ‘a 
német nyelvű, de magyar szivü' Pölten 
berg Ernőnek, a .hósók leghósehbik 
sek . Damjanich Jánosnak és a kato 
caihoz halálig hú '-ezernek Knézich 
Karolynak ereiben nem magyar 
os&rgedeíett es azt mégis a magyar sza 
baáségért ontották, mert a magyar föld 
szabadságáért minden áldozatra kész 
művelt magyar nemzeti szellem alutő 
ereje annyira meghódította nemes lelkű­
ket. hogy ez a varázserő hazánk eza- 
badságugyének vértanúivá avatta okét 
örök felkiáltójelként állanak ők e ha­
zában evizazadok során otthonra talált 
nemzetiségeink előtt: nemcsak a jogok 
ban. de a kötelességtel je sí tétben 
áldozat hozásban is legyen meg az egyen 
lő ség e hon minden lakójának számára!

Az aradi tizenhárom hősi életét kioltó 
-idavnau elnyerte a méltó erkölcsi éli; 
mérést, amikor egy londoni tartózko­
dása alkalmával az angol munkásság az 
utcán felismervén, összeverte öt. Brüs. 
felben pedig egy úrinő felháborodása'- 
ban a napernyőjével páholtg e). Mi pe­
dig hűek maradtunk önmagunkhoz 1849 
ckt. 6-ka után is: a vérfürdőt rendező, 
de később külpolitikai okokl.ől meg’ 
ingott osztrák császári trónt éppen a 
magyar nemzet szilárdította meg ismét 
Az a nemzet, amelyet az aradi vértanu­
kon keresztül megalázni akartak azért, 
mert szabadságál védelmezni merészel- 
*e. Szabadságharcunkban, melynek
jelszava volt: a nemzet szabadsága, be. 
csülete és méltósága, a nemzet nem az 
osztrák néppel folytatóit önvédelmi 
harcot, hanem az uralkodói ö nk én y u r a • 
lom p,,pni védekezés adta a kezébe a 
fegyvert.

Szabadságharcunk vezérlő parancs­
nokait Aradon kilencvennégy évvel ez- 
előtt rabláncra fűzve, szuronyok között 
vezették oktőber 6-án a vesztőhelyre. A 
bősök vértanúhalála azonban ezt a szé­
gyenteljes gyászmenetet a halhatatlan- 
sagboz vezető diadahítlá avatta. Azóla 
egvesek családi sírboltjaikban nihennek.

tnáeok külön sírokban, hét vértanunk 
azonban — közöttük a nagyváradi hős 
^a?y Sándornak is — a hamvai most is 
az aradi hantok alatt porladoznak, Tri­
anon óta semmi látható jel nem őrzi 
Aradon a tizenhárom enylékét. Arad — 
írja Kossuth — a magyar Golgotha, a 
magyar szabadságnak a vértanuk halá­
lával megszentelt földje.

Megnehezült az időjárás felettünk. I illetőségi községe olyan területen 
Izennek az aradi vértanuk e válságos fekszik, amelyet Magyarországtól a
idők nemzedékének. Izenik, hogy csak 
az a nemzet pusztul el, mely élni nem 
akar. Izenik, hogy a magyar nép, ha 
összetartó, előhb-utóbh diadalmaskodik 
minden nehézségen. Izenik, hogy eza 
bad magyar haza nélkül nincs magyar 
nemzeti élet. Izenik. hogy ezért a nem 
zeti szabadságért semmiféle egyéni á 
dozal sem lehet elég. És izenik, hogy 
amikor a nemzet szabadságáról van szó 
a legnagyobb ellenség az, aki a nem 
zeti közösség érdekeivel és parancséra 
vával az egyén jogait és sérelmeit állít­
ja szembe

Dk pedig örök életet nyertek az esz 
raével, amiért küzdöttek és vértanúba 
tálukkal, amit ezért az eszméért el kel 
lett szenvedtünk.

ia/a-

Or Cserzy Béla vezetőhelyettes lett 
a marosvasárhelyi Kereskedelmi Ipar­

kamaránál
A’agyvarad okt. 2. A kereskedelmi, és 

köílekedesügyí miniszter dr Cserzy Bé- 
a keréskedeltiii es iparkamarai titkárt 

Marosvásárhelyre helyezte át az, ottani 
hivatalvezető főtitkár helyetteseként. 
Lserzv Béla dr 1941 februárjában ke 
rült Nagyváradra, ahol rövid két és fél- 

alatt általános népszerűséget vívott 
ki magának. Itt tartózkodása első évé­
ben megjelentette szerkesztésében és 
kiadásában a ..Nagyváradi kamarai köz­
lönyt". Legutóbb a textilkereskedők 
vásárlási könyvvel való ellátásának ter­
vezetet dolgozta ki, amit a közellálás- 
ügvi miniszter elfogadott és ennek alap­
tan rendelte el országosan a könyvsze­
rű vásárlást, Lapunk hasábjain is több 
nagy feltűnési keltett cikke jelent meg.

A Kereskedelmi és Iparkamara tex- 
tilszakosztalya tegnap este búcsúzott 
dr, Lserzy Bélától szűkkörű vacsora ke­
retében, Zakariás Andor nagykereskedő 
köszöntötte a távozó titkárt, Lakomcsik 
Lajos pedig az utódot, dr. Máté Bélát 
üdvözölte és kérte, hogy azt a támdga- 
tást. amelyben Cserzv Béla részesítette 
a keresztény kereskedőket, hivatali utó- 
da is biztosítsa számukra.

Amikor magunk részéről is sajnálat­
tal vesszük tudomásul dr. Cserzy Béla
távozását, ugyanakkor örülünk előlépé- 
eének és annak a határozott ígéreté­
nek. hogy lapunk hasábjain tartja fenn 
továbbra is az érintkezést Nagyvárad­
dal.ítMuiiefi Keltett cikke jelent meg. dal.
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' 1 orvfi Tudósító tel ért ti

békeszerződés következtében 
mely más államhoz csatolták.

Annak a kérdésnek az eldöntésénél 
tehát, hogy a kereskedő a trianoni 
békeszerződés következtében elvesz- 
tette-e magyar állampolgárságát, dön- 
to jelentősége v au annak, hogy 1921. 
július 26-án hol birt községi illető, 
seggel.

A becsatolt iratokból valószínű, 
hogy a kereskedő apja már a 6500— 
1921. M. E. *z. rendelet életbelépése­
kor budapesti illetőségű volt, tehat 
magyar állampolgárságát a trianoni 
békeszerződés következtében nem
To6>Zitfi“P PL — 4 fe‘Peres azonban 
1921-ben mar teljeskoru volt, tehat 
magyar állampolgársága apja jogán 
nem velelmczh-tő, valószínűsítette 
u5)dn- hogy már 1913 óta Budapes­
ten lakik, azonban a becsatol* bizo­
nyítvány csak egyszerű másolat es 
arra tényállás nem alapítható.

Az állampolgárság igazolása nem 
olyan kérdés, ami minden esetben a 
közigazgatási hatóság döntését igé­
nyelné, hanem azt a bíróság is el­
döntheti, különösen ha magyar ál­
lampolgárságot vitató fél olyan bizo­
nyítékokat terjeszt elő, amelyekből a 
vitatott állampolgárság fennállását a 
bíróság is minden kétségét kizáró 
módón megállapíthatja. Amennyiben 
tehát a felperes kereskedő megfelelő 
bizonyítvánnyal igazolja, hogy 1921, 
előtt legalább négy évve! Budapesten 
lakott és az 1886. évi XXII. t. c, 10. 
^-ában irt előfeltételeknek megfelelt, 
ugv magyar állampolgársága megál­
lapítható lesz. Ezeket az előfeltétele­
ket azonban a törvényszék nem via;.
alfa. a becsatolt egyszerű másolat 

alapjan pedig ez a kérdés ezidősse- 
rint nem dönthető e! Ezért a tör­
vényszék végzésének» feloldása me), 
lett a törvényszéket további elírás­
ra s ennek megfelelően uj határosa­
tok hozatalára kellett utasítani. 
♦^♦♦♦*****4i**4^4NM'c»-**<Ms»**

a?
Autó«# hajtott

kereskedő felesége ellen válópert in 
ditott, A törvényszék azonban a férj 
magyar állampolgárságát nem Iái (a 
bizonyítottnak és ezért a keresetet 

anélkül, hogy érdemben tárgyald 
\olna — hivatalból visszautasította. 
A kereskedő felfolyamodására az 
ügy az ítélőtábla Móra Mihály tana 
•'sa elő került. A tábla a törvényszék 
végzését feloldotta és a törvényszéket 
uj eljárásra, valamint újabb határozat 
hozatalára utasította.

A végzés indokolásában a tábla a 
következő irányelvül szolgáló megál­
lapodásokat tette: A házassági tör- 
venv 11 f> §-ában szabályozott kivé­
telektől eltekintve. 3 magvar bíró­
ság csak magyar állampolgár házas­
sági perében járhat e! és azt. hogy a 
fel magyar állampolgár-e, a perben 
eljáró bíróság hivatalból köteles vizs­
gálni.

Ennek a jogszabálynak megfelelően 
— eljárási szabálysértés nélkül — járt 
el tehat a törvényszék, amikor a férj 
magyar állampolgárságát vizsgálat 
tárgyává tette és bár íz állandó bírói 
gyakorlat szerint a személyállapotot 
tárgyaló perek nem a kereset be­
adása idején fenn-arlott. hanem az 
ítélet meghnzatslkori állapot szerint 
biralandók el. mégis a per technikai 
szempontjából semmi akadálya siucí

blrósagannak, hogy ezt a kérdést 
már a keresetiévé) benyújtásának ide 
jen vizsgálat tárgyává tegve- Ezért 
nem sértett jogszabályt a törvény­
szék. amikor az állampolgárság kér 
dését már a kereset levél beadása ide­
jén vizsgálta.

Az IS. 0, l/. t. r. IQ. szerint
mindaddig, atnig idegen honosságuk 
be nem bizonyul, ma gyar állam pót 
górnak tekintendők azok. akik a ma­
gyar korona országai területén szü 
lettek.

A kereskedő apja, valamint a ke­
reskedő maga Erdélynek Romániához 
csatolt részén születtek, tehát kétség 
felen, hogy a trianoni békeszerződés 
becikkelyezése, előtt magyar állam 
polgároknak voltak tekintendők

4 6Ö00/IQ2]. M. E. sz. rendelet I. 
$-0 értelmében csuk azok n magyar 
állampolgárok t eszitellék el magyar 
állam polgárságukul minden további 
hatósági intézkedés nélkül, akiknek

(A agyvarad.) A kerékpárosok vigya- 
"B tlanőága és merészsége olyan túlmé­
retezett, hogy ma már szinte napon­
ként történnek balesetek. Eg vés kerék­
pározók egyáltalán nem tőrödnek a 
szabályokkal, belegázolnak a villamos­
ról leszálló közönségbe, masok pedig 
a legforgalmasabb útvonalon is oly 
sebességgel haladnak, mintha nép elen 
autóúton karikáménak végig. Csak 
természetes, hogy ily körülmények ko­
zott nem is számolnak a következnie, 
nyekkel,

Ez az eset történt tegnap estefele is 
a Hakóczi-ufi Park-szalló előtt, ahol dr 
Balázs honvédszáza dós vezetett, sza­
bályszerűen egy autót, Ugyanakkor 
Szabó Gyula kerékpáros — a jelek me. 
rint illuminélt állapotban — sebesen 
karikázott F pillanat alatt nssreütkö^. 
tek oly szereencsétlenúl, hogy Szabó 
Gyula széles ívben repült ki a nyorea- 
hoi, kerékpárja pedig összetörött..

Szerencsére Szabó Gyula sérülése 
nem volt sulyos, a .lapport székein 
egyhamar magához fért. majd sajai 
lábán távozott.
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Angolszász repülők több 
hullámban átrepültek 

Magyarország légiterén
Százszázalékos sikert értek el a németek 
Zaporozsjénál A német arcvonalrövidí- 
tés már is kihat a hadihelyzet alakulására

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Október 1-én 12 óra 24 perckor an­
golszász repülőgépek több bullámban 
az ország délnyugati légiterébe bere­
pültek, majd a nyugati batár mentén

északi irányban haladva, az ország 
légiterét 13 óra 56 perckor elhagy­
ták. A repülőgépek zöme az ország 
határán kivid, kisebb erők az ország 
nyugati részén repültek vissza déli 
irányba n.

Zaporozsjjo továbbra is német 
kézen van

Berlin. (MTI.) Abban a kommen­
tárban, melyet német katonai forrá­
sok a pénteki hadihelyzethez fűztek, 
külön kiemelték a Zaporozsjénál 
elért nagy német elhárító sikereket. 
A szovjet igen nagy erőkkel kísérelt 
meg áttörést, céljának elérése érde­
kében igen súlyos áldozatokat hozott, 
de eredményt mégsem tudott elérni. 
Az elhárító csata sikerét német rész­
ről százszázalékosnak minősítették. 
Egyben rámutattak arra. hogy az 
arcvonal megrövidítés máris kihat a 
hadihelyzet alakulására és annak első 
nagy eredménye éppen Zaporozsjénál 
mutatkozott meg. Maga a város egyéb­
ként — mint ezt hangsúlyozzák. — 
német kézen van. A Dnyeper vonalon 
a helyzet lényegesen nem változott 
meg. Az oroszoknak sikerült ugyan 
az utóbbi napokban néhány helyen

hídfőt létesíteni a folyó nyugati part­
ján, de csak kevés számban tudtak 
csapatokat a túlsó partra átszállítani- 

Az olasz harctéren viszonylagosan 
nyugalom uralkodik. Nagyobb ese­
mények nem történtek. A nápolyi 
kommunista lázadás kirobbanásához 
pénteken érdekes adatokat szolgál­
tattak német részről. Ezelőtt egy hó­
nappal a nápolyi kikötőben egy lő­
szerrel megrakott hajó felrobbant és 
igen sok áldozatot követelt a lakos­
ság köréből i«. Ez a szerencsétlenség 
nagyon megrontotta az amúgy is 
rossz hangulatot. A robbanás egyéb­
ként nagy pusztítást végzett a kikötő 
berendezésében is. Mindenesetre ez 
az eset is lényegesen hozzájárult a 
kommunista lázadás talajának előké­
szítéséhez.

Bem a Krím felé, sem a Dnyeper 
középső folyásánál nem értek el 

eredményt a bolsevisták"
Berlin. (MTI.) Az Iiileriuf jelenti; 

Bár a bolsevisták támadásainak he­
vessége mind az Azovi-tengertől 
északra, mind a Dnyeper középső fo­
lyásánál fokozódott, a csütörtöki nap 
folvamán a német kötelékek átütő 
elhárító sikert értek el, melyet annál

Darmol a legelterjedtebb 
és legrégibb csokoládés 
hashajtó. 35 éve milliók 
használják mert teljesen 
megbízható, 
ártalmatla

sesrrs vmsmm >

inkább értékelni kell, mert a bolse­
visták emberanyaguk és hadianyaguk 
kíméletlen harebavelésével messze­
menő hadművelet' célokra töreked­
tek. Mig az Azovi-tenger és Zaporozs- 
je között a szovjet áttörésekre töre­
kedett. hogv a Krim félszigetet el- 
vágbasa. a Dnyeper középső folyásá­
nál az volt a célja, hogy hadműveleti 
támaszpontokat szerezzen. Mind a 
két nagyvonalú vállalkozásukat me­
lyeket már előző napon is élénk tá­
rnádé, tevékenységgel készítettek elő 
a szomszédos arcvonalon egy elxotió

támadással támasztották alá. A bol­
sevisták az utóbbi napokban elszen­
vedett balsikerei illán ezt a kísérle­
tüket is teljes mértékben meghiúsult­
nak lehet tekinteni.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Szeptember havában a nemet légi­
erők összesen 1396 szovjet repülőgé­
pet semmisítenek meg.

Meghiúsultak az angolszászok 
áttörő és bekerítő kísérletei 

Délolaszországban
Berlin. (MTI.) \z Tnterinf jelenti 

a délolaszországi helyzetről: Saiernu- 
tól északnyugatra brit es amerikai 
erők csütörtökön megkíséreltek, hogy 
a Vezúv mindkét oldalán Nápoly felé 
terel nyerjenek. A tőrrel rész keskeny 
parti csíkján olvan nagy vesztesége­
ket szenvedtek, hogy délután meg­
szüntették a támadási. Ekkor a X e- 
7,uv keleti oldalán páncélosoktól tá­
mogatott angolszász gvalokság meg­
próbálta megnyitni az észak fele ve­
zető hegyi utat. Itt is tekintélyes 
veszteségük volt a támadóknak, akik 
folytat, lagosan a délről szomszédos 
Pompei felől oda vetett erőkkel igye­
keztek pótolni a hiányokat Eogtöhb 
páncélos kocsi jókat elvesztve, melyek 
egyébként vsak nagy lóta volsagbau 
mutatkoztak és miután a két oldal­
ról bevetett német ütegek két új ceo- 
nortosulásukat széjjeltörték, az an- 
olszászok itt is elszakadtak a néme- 
ektől. Ezzel a két legutóbbi nap va­

lamennyi áttörökisérlete éppen úgy 
teljesen meghiúsult. mint az angol­
szászok bekerítő mozdulatai a nyu­
gati parton. Az. amerikaiaknak ezt;-
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emein pjumo
szén Averinoig és ettől keletre szen­
vedett véres veszteségei meghaladják 
a britek veszteségeit is,

Mint a véderő főparancsnokság" ic- 
lcnli:

A hadi tengerésze i és a légierő szep­
tember hónapban egy csatahajót, 3 
cirkálót és 20 rombolót sülyeszlelt 
el. Elsiilyeszletliink ezenfelül bárom 
torpedónasz.ádol. 13 gvorsnaszádol. 
egv hú\árhajót több kis buv,."na­
szádot. két aknakiitatóhn jót, két

őrhajót és 20 partraszállási bárkit 
Megrongáltunk egy csatahajót, 18 cir­
kálót, 17 rombolót, 1 torpedónaszá­
dot, 8 gyorsnaszádot, 15 partraszál­
lási bárkát és öt más tengeri jármű­
vet. Elsiilyesztettiink 315.700 tonna 
tartalommal 55 kereskedelmi hajót, 
összest n több mint 600.000 tonna 
tartalommal. Sok eltalált hadi- és 
kereskedelmi hajó sérülései olyan sú­
lyosak, hogy e hajók egy részének 
megsemmisülésével is számolni lehet.

Német-angolszász légiharc Swáje 
területe fölött

/diri eh. (Ml 1.) Hivatalosan köz.lik 
a szomszédos határterületen végre­
hajtott bombázókkal kapcsolatban: 
Pénteken délben idegen repülők ha­
társértést követtek el Svájc több ke­
leti területén es Graubünden kan­
tonra bombák Is hullottak. E terület 
fölött amerikai reniilőcrödök és né­
met vadászgépek között lefolyt légi

harc után repülőgépek is lezuhantak. 
A svájci légelhárítás működésbe lé­
pett és sok találattal ellőtt egy repii- 
lőerődül.. Az eddigi jelentések sze­
rint a lehullott bombák csak anyagi 
kárt okoztuk.

Zürich. (MTI.) A svájci légitér eu 
lyos megsértésével kapcsolatban Sár­
gáimból jelentik, hogy Sárgám? vi-

Gazdáit figyelmébe!
Hüvelyesforgamv« és Vetőmagforgalmi 
Központok megbízása folytán

Hüvelyes terményt 
és V e t <í m a c v a k a t

vásárol a HANGYA kirendeltsége, mini helyi kereskedő.
Kapisztrán lános-tér 22.
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Lenden I Pud Tud.) Hnere ®sd- 
ridi angel nagykövet úgv nyilatko­
zott. hogy hitt ezt rim a* utolsó há­
borús íejeset megkezdődött. Ez ta­
lán hosszú fejezet lesz. de !eht sok­
kal rövidebb, miró amennyire nehmv 
hónappal ezelőtt gondolták.

AZ EGO KATEDRÁLIS

NÄU1AK LAPUK

sulese szerint a Todt-szervezet Olasz­
országban nagy erőditesi munkálato­
kat végez

Bern (Búd Tud.) Malta kikötőié 
ben « Nelson csatahajó fedélzeten 
Eisenhower tábornok es Rodoelio ta 
bornagy között megbeszélések folv 
tak

Irta: Harsányt Lafos
Mint alvó szép menyasszonyt 
Szűz csókkal kelt arája:
Úgy hull a nagytemplomra 
A kelő nap sugara.
És mini a csóktól pírban 
Felébred a menyasszony; 
Kigyűl a katedráiig,
Kereszt, kőcsipke, balkon.
A tornyok; égő lángok.
Tüzes az ablak.rózsa.
A sok száz szines ablak 
Színét szikrázva szórja.
A fénykévék lobognak 
És mindén oszlop lángol 
Az orgona eldördül 
S himnusz csap ki a lángból.

Valaki az oltárnál 
Megcsókol engem reggel; 
Leszámolok én nyomban 
Minden sötét sereggel. 
Bennem is fény gyullad ki 
Minden hová?.ra. mért?-re, 
A fénysűgár szivemnek 
A gyökeréig ér le.
Dolgozik bennem Krisztus; 
A fény. a tűz a Lélek. 
Arany harmatban fürdet 
Títokkenyérrel éltet 
Azért vagyok csodás-Jó,
Egy ellenségem sincsen, 
Felébresztett a csókkal 
És felgyújtott nt Isten,

A meghalt éj dermedve néz és amul A meghalt szív dermedv» «ár és ám*

Hogy az utóbbi időkben sokat beszélnek a 
oó*anyagokról, annak ellenére, hogy ezek a 
háborús gazdálkodás nagyjelentőségű és nem 
lebecsülendő megnyilatkozásai. A pótanyagot 
sok árucikk gyárfásánál a legjobb eredmény­
nyel alkalmazzák. Rádiók szerkezeti elemeinél 
azonban továbbra is nemes anyagokra van 
szükség Nem kétséges tehát, hogy 
egy régi Philips rádiót csak egy új 
múlhat telül, mert a nehézségek kö­
zepette is a régi Philips-pontosság- 
gal és lelkiismeretességgel készül.

a halál is.
Az emberek ijedve mondják;

ég a katedráltsl

a halál i&
Az angyalok ujjongva mondják;

ég a katedráit* 1

Háborús nehézségek 
a hadviselő államok iskolai 

nevelésében

©

déke fölött pénteken deltáiban re- 
pülöerődök erő? köteléke szállt át. A' 
légelháritá? működésbe lépptt. Csak­
nem ugyanakkor TS darab négvmoto- 
ro* bombázórepiiló repnl.t 11 3 «vájri 
határ fölött a Rajna kelet T óig ve
föle. A negymotoroe repűlőerödöl 
gépeinek méiyhangti bugásába hir­
telen belersapott a Messersehmidt 
motorok éle«, hangta Palfrien fölött 
róvid. de heve? légiHarr fedőrlott ki 
As egyik hárma? repűlőrai szélső- 
bombázóját találat erte. Egyik motor 
kigyulladt rajta. A vadászi épülők 
újabb véres es serü tamada<-?al telie- 
sen megsemmisítették a megsérült 
bombázót, amely hirtelen kivált a 
rajból. majd .-*00 méternví magasból 
meredeken lezuhant. Földet érve a 
hatalma« gép átfordult, de ugyaneb­
ben a pillanatban óriási dördiiléssel 
fel is robbant. Előzőén .? ejtoértlyős 
szállt ki a gépből A bombázó egyes 
darabjait három kilométerre szórta 
szét a rohi- í- ereje.

Bréma. (Mii.) Amerikai bombá­

zóknak Esen? 3.000 lakusu város el­
len intézett. 2 ■ -én délben végrehaj­
tott támadásai, mint a Bremer Zei­
tung tudósítója megállapítja, 102 
gyermeket megöltek. Esenset. mely 
fávol e«,k minden katonai, illetve 
hadigazdálkodási tereptől, nagy ma 
ga?éágban röpülő ellenséges kötelék 
famadta meg, amely egészen tiszta lá­
tási viszonyok mellett valamennyi 
robbant? bombáját szőnvegrendsz-er 
szerint » város középpontjára dobta 
le A piaetej közelében eltaláltak ké* 
iskolaépületet. Ezek egyikében fa­
lusi estzendejiiket töltő 16—17 esz 
tendős lányok tábora volt együtt, A 
masíkban mintegy 00 fiu és leanv 
tanórán veti részt, amikor a riadó 
felhangzott. A falust tábor tagjai és 
a tanulók az előbb említett időben 
iskolájukban tartózkodtak és a légi­
riadó jelére a pincében kerestek me­
nedéket. de eppen erre záporszemen 
hullottak a bombák Itt 22 faluzó 
leány es 80 má„s növendék halt meg 

Zürich. (Búd Tud ) A lapok érte-

A háborús idők nehézségeit nagyon 
hamar megérzi az iskola. Éppen ezért 
érthető, hogy' a háborútól súlyosan érin­
tett országok pedagógusai sokat törik 
fejüket, hogy miképpen lehetne a há­
borús nehézségeket a lehetőség szerint 
kiküszöbölni. De nemcsak a háborút- 
viselő országok, hanem a semleges or­
szágok oktatása is megérzi a háborús 
időket, hiszen ma alig van ország, ahol 
nem érezteti* é hatását a háború.

Nem régen a svájci pedagógiai körtfk 
vizsgálták meg a háborús idők tanul 
mányi nehézségeit és ezzel kapcsolatban 
igyekeztek a háboruutáni nevelés pro­
blémáit is megvilágítani. Megállapítják, 
hogy a háború kedvezőtlen hatással 
lesz a háboruutáni időkre is és ezért 
felhívják a világ nevelőinek a figyel­
mét arra. hogy már most igyekezzenek 
ezeket a káros következményeket h le­
hetőség szerint megelőzni.

Érdekesen világítanak rá azokra a ne­
hézségekre amelyek elsősorban a há­
borút viselő népek iskolai nevelését érin­
tik. Megemlítik mint okot a tanerőkben, 
iskolaépületekben és tanszerekben való 
hiányt. A katonai szolgálat miatt több 
iskolában nagyon öreg tanítókat a lkai 
maznak és a tanítok a háborús orszá­
gokban túl vannak terhelve munkával■ 

agyon sok helven (pl. O ő r o g r i z a g- 
han) nélkülöznék a tanulok es ennek 
következtében annyira élgyengultek. 
hogy a komoly tanulásra alkalmatla­
nok, másutt pedig az éhség és ruhát­
lanéig miatt nem járnak iskolába.

Külön foglalkoznak a svájci peda­
gógusok a légitámadásoknak karos ha- 
fásaival. A légitámadások feldúlják a 
gyermek idegrendszerét, megakasztják 
a tanulmányok rendes menetét. A légi- 
riadók következtében éjjeleken át nem 
tudnak aludni a gyermekek. A légi­
riadó még akkor is karos hatással van 
a gyermek tanulmányaira, ha nem kö­

vette a riadót hombatámadás. A gyer­
mekek állandóan fáradtak, kimerültek 
F netn tndnak emiatt az előadásokon 
figyelni és így nem fogékonyak a tanul­
mányok iránt. Mindezek nemcsak a 
testi, hanem a szellemi fejlődést is na 
gyón károsan befolyásolják. Megkísérel 
ték ugyan a gyermekek áttelepítését 
biztosabb vidékekre, azonban a beérke 
zett jelentések azt mutatják, hogy ta 
nulmányi szempontból így nem oldódik 
meg a nehézség, különösen nem a ki 
sebb gyermekeknél. Egyik évijei peda 
gógus azt állítja, hogy az ilyen áttele 
pítésee! a gyermek sokkal több aggoda 
lomnak vaD kitéve, mint otthon a ezü 
löi házban.

Az egyik hadviselő országban 1942- 
ben megvizsgálták a gyermekeket és 
megállapították, hogy a gyermekek nor­
mális képességgel rendelkeztek ugyan, 
mégis szellemi fejlődésük 2—3 évvel 
maradt el a koruknak megfelelő iskolai 
színvonaltól. Ez a példa elég arra hogy 
megállapíthassuk, mily komoly feladatok 
előtt áll a háborús pedagógia, A svájci 
pedagógusok azt javaeoják. hogy mar 
most terveket kell kidolgozni a háború- 
utáni felnőttek oktatására vonatkozóan, 
amely tervekben feltétlenül számolni 
kell » háborús nevelés hiányainak a pót. 
Iáéival, Általában az a vélemény ala­
kult ki. hogy a jövőben mind nagyobb 
szerepe lesz a felnőttek iskolájának.

Egyébként megbízták s svájci peda­
gógusok a genfi Nemzetközi Neve le# 
úgy. Hivatalt, hogy állandóan tanuhná- 
nyozza a tan úgy háborús nehéssegeit es 
gyijtee össze erre vonatkozóan az ada­
tokat. hogy a háború után közremúkod 
hessék a művelődési színvonal emelése, 
ben. Az intézet feladatai közé tartozik. 
hogy az egyes országok nevelésügyi mi­
nisztériumaival érintkezést keressen a
kérdések megvizsgála’sára. (V T.)

.! .;;V;
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Gondolatok három milliárd ember kínos problémáiról a szerencséje.
Milliók tekintete mered e kérdés felé. 

Kérdezik ezt magyarok, németek, ola­
szok, japánok, franciák, lengyelek, fin­
nek. angolok, sőt oroszok is. Felveti ezt 
a kérdést az, aki mindkét kezével a tár­
sadalmi és erkölcsi rend biitositásán 
dolgozik, de az is, aki gyilkos szándék­
kal a lelkében, zsebében injekciós tű­
vel. vagy dinamittal a sötét éj takarója 
alatt bujkálva keresi boldogulását a vi­
lágban­

ki lesz a parancsoló?
Vájjon nagyhatalmi pózban fog-e ülni 

az emberiség trónusán, mely előtt szá- 
jl'ír.a! ébresztő hajlongással fognak el- 
Tefeulni a népek milliós tömegei? vagy 
nedig ennek az uralkodónak nem lesz 
szüksége kő. meg ércrtónusokra, mert 5 
i szeretet szívtanszékeiről hirdeti a bol­
dogabb földi lét útmutatásait?

Királynak hívják-e őt, ahogyan a kö­
zépkori népek imádkozó ajakkal szok­
ták uralkodójukat nevezni, vagy diktá­
tornak mondják-e, aki nem tűr idegen 
gondolatot, megvető érzelmet, hanem 
csakis a meghódoló egyén magát fel­
oldó rabszolgaságát?

Ember lesz-e ki fantáziájának szik­
ráiból és izmainak erejéből emel magá­
nak palotát, vagy talán nem is lesz em­
ber, hanem egy lesz a kettő közül, kik­
ben ma már sokan nem is hisznek: 
Isten, vagy a dómon?

Ki lesz a világ ura?
Ezt kérdezzük má. mikor minden 

perc egy-egv új gyászmenet a népek te­
metőjében s mikor a hatalomcserélés 
metarmorfózisa káprázatos színekkel 
játszódik le előttünk napról-napra.

Ezt kérdezem, mint a magam életének 
legsürgetőbb problémáját s mint három 
milliárd ember kínos bizonytalanságát,

Ki lesz?
Kérdezem a most zajló élettől, a 

bömbölő ágyuk torkáról, a foszlányokra 
tepett ember roncsok tói, a munkában 
feszülő dolgozóktól, az imádkozó gyer­
mekektől. édesanyáktól, a férjükért 
reszkető feleségektől, az Egyház papjai­
tól, a nemzet tanítóitól s vezetőitől, 
5 erre a kérdésre csak akkor tudjuk 
megadni a választ, ha nem feledjük el, 
hogy a szemünk előtt lejátszódó világ- 
összeomlás itnptár loO eves földalatti 
munka eredménye

Lássuk csak ennek az aknamunka- 
¥ ah néhány emlékét ■

|Tj
Abbé Barruel francia pap 1796-ban 

v*A jakobonizmus memoirjai" című mun­
kájában ezeket írja: ..Önök azt hitték, 
bogy a forradalom befejeződött Fran­
ciaországban. Pedig ez a felfordulás a 
■jakobinusok félelmetes szektájának csak 
első kísérlete volt, meri az ő elhatá­
rozásuk szerint, önök annak a nagy for­
radalomnak. mely föl fordít ja a trónt, 
összetöri az oltárokat, eltörli a tulajdont 
és a társadalom, felfordulásával végző­
dik. csupán első állomásihoz étkez­
tek.“

Sergej Nilus orosz tanár a „Sión 
íbölcsek jegyzőkönyvei“ című kiadvá­
nyának harmadik fejezetében ezeket 
jegyezte fel: ..A tudatlan nép vakon 
hisz a nyomtatott betűben, az általunk 
sugalmazott gondolatoknak engedve, 
gyűlöletet érez az összes néposztályok 
iránt, amelyeket magánál felsőbbren- 
dö-knek tekint. Ez a gyűlölet még in­
kább kiélrsedik a gazdasági krizis ál­

tal, mely akadályokat gördít az összes 
pénzügyi tranzakciók és az egész ipari 
élet elé. Azonban a titkos eszközök ál­
tal szervezett általános gazdasági krí­
zisben a kezeink között levő arany se­
gítségével az össze- európai államokban 
a munkások nagy tömegeit az utcára 
fogjuk dobni. Ez a néptömeg örömmel 
fogja kiontani azoknak a vérét, akikre 
tudatlan együgyüségében gyermekkora 
óta irigy és akiktől a javaikat elrabol­
hatja.“ Sergej ezt a könyvét először 
1903-ban adta ki angol nyelven s a má­
sodik kiadását egy fejezettel megtoldot­
ta. melynek címe volt: , Az antikrisz- 
tus mint közeli világpolitikai lehető-

i harmadik idézetet ösaendovez- 
ky „A sötét Kelet árnyéka“ című. mű­
véből vesszük. Ennek a könyvnek van 
egy ilyen feliratú fejezete: „A szó feti- 
sizmusa.“ Ebben a fejezetben a követ­
kező gondolatok olvashatók. „A bolse- 
vízmus nagy dolgokat végzett az öt év 
alatt . . . Fegyveres kézzel verte le el­
lenségeit, tönkretette Oroszországot, 
megváltoztatta Európa politikai alakját 
3 a monarchizmus és szocializmus rom­
jain új birodalmat alapított. Csakhogy 
uralkodói nem elégszenek meg egy ko­
ronával, nekik öt, vagy 63 is kell,

Európa figyel a szavak, a fétisek 
csodálatos énekére és nem látja meg a 
féktelenség, a betegség, az éhség és ha­
lál terjeszkedését; süket marad az em­
berektől felfalt emberi csontok recse­
gésére, nem néz be a cseka pincéibe, 
nem akarja megérteni, hogy a bolseviz- 
musban minden a régi maradt, csak a 
szín változott,

A bolsevizmus mint egy hógolyó ro­
han tovább s nem csak jelszavainak ter­
jesztésével fenyeget, hanem millió és 
millió éhes, elvadult ember által is, 
akiket kidobhat a nyugat ellen, Fe­
nyeget a felébredt Ázsiával, ahol a tűz­
vész mar kezd fellángolni, A lángnak 
bő tápláléka lesz! Nyolcszáz millió, 
aki fogát csikorgatja s kezét ökölbe 
szorítia. mialatt az áruló bolsevizmus 
és a kommunizmus elrejtve igazi arcát 
azt vezényli. „Előre a fehér ember el­
len1 Ezt hirdetik Tibetben. Indiá­
ban. Mongoliában es Kínában, a cserke­
szek, a kalmükök, a dsungárok. a burjá- 
kok és tatárok vakmerő főnökei a 
bosszú napjának énekeit éneklik. Ez a 
célja a szerencsétlen orosz forradalom­
nak. a nomádok, az öngyilkosok. bo­
szorkányok, varázslók és a csaknem 
apokaliptikus szörnyetegek forradalmá­
nak. S ez a bolsevizmus mint a civili­
záció elleni mozgalom a végéu majd va­
lakit — ma még nem tudni, kit? — a 
cárok trónjára fog emelni, egy új di­
nasztiát. amelynek egyeduralma pél­
dátlan lesz... S ő lesz az antikrisztus 
a keresztény civilizációra nézve, feke­
te. vagy vörös, ellentéte a szellem és 
haladás fejlődésének, az emberiség kö­
zelgő végzetének első előhírnöke.

Ez a kelet felől jövő rettenetes ár­
nyék már többször megjelent az embe­
riség történetében s mindig sötét volt, 
mint az őszi éjszaka, mint az öngyilkos­
ság szelleme . ,

£

.Most pedig egy statisztikát gá­
tolok ide Sosnöwsky „Die rote Dreifal­
tigkeit“ 1931-ben kiadott művéből; A 
szovjet 1917—1923-ig a következő szá­

mú kivégzést hajtotta végre: 25 püs­
pök, 1215 áldozópap, 6575 tanár. 8800 
orvos. 54 850 katonatiszt. 200.000 köz­
katona. 10-500 politikus. 18.000 csend­
őr. 12.850 hivatalnok, 355.250 egyéb 
tisztviselő, 315.000 földműves, 192.000 
gyárimunkás.

Ezek az idézetek az elmúlt utolsó 
másfél évszázad szellemi lépcsőfokai, 
ezeken kapaszkodott felfelé a dolgozó, 
fáradó ember s nem vette észre, de nem 
is hitte volna el. hogy keresztény ci­
vilizációját, kultúráját, életberendezke­
dését, terveit a földalatti összeesküvők 
már régen aláaknázták s csak a kellő 
pillanat hiányzik, hogy megmozduljon 
a foldalatt bujkálok tábora s rávessék 
magukat a gyámoltalan európai ember 
birodalmára.

Ez a pillanat már elérkezett.
A felsorolt idézetekben megsejtett 

pokoli látomások beteljesültek Kelet és 
Nyugat harca megindult. Németország 
és szövetségesei már négy esztendeje 
vagdalják a rájuk törő gigászi sárkány 
fejét. Ma már nem fér ahhoz kétség, 
hogy kik voltak e kegyetlen vérengzés 
előkészítői, ma már világosan látjuk, 
kik a kersztény világ el lens ágéi s hogy 
ki kerül ki győztesen ebből a küzde­
lemből, azt talán nem is volna szabad 
megkérdezni. Mert ha már ismerjük a 
ránk rohanó pokoli erők fegyvereit, 
akkor nekünk is tudnunk kell, hogy 
miK-en eszközökkel indulhatunk harcba,

E harc fegyverei: h fanatikus nem­
zeti öntudat; 2. Istenbe vetett imádko­
zó bizalom; 3. másokat élni hagyó ön­
zetlenség és végül 4. az elhangzott pa­
rancs lelkes teljesítése.

Ez a felszerelés legyőzhetetlen Aki

A regi elet- es járadékbiztosítások 
átértékelése alkalmával annakidején 
a postatakarékpénztár .,gondosan 
megőrzendő' figyelmeztetéssel ellá­
tóit fizetési utalványszelvénnyel kéz­
besítette az igényjogosultaknak biz­
tosításaik átértékelő összegeit. A Hi­
vatalos Lap április 1-iki számában 
kiherdetett pénzügyminiszteri rende­
let lehetővé tette az 1914—18. évi 
hadikölcsönök rendezésével kapcso­
latban ezeknek az utalványszelvé- 
nveknek beváltását. Május 31-ig kel 
lett a rendelet mellékletében felso­
rolt postahivatalokban benyújtani a 
szelvényeket, melyek ellenében a 
postatakarékpénztár 66.66 pengőnél 
nem magasabb értékről szóló utal­
ványszelvényekre pénzt, a 133.33 
pengő összeget meg nem haladó ér­
tékre szóló utalvány-szelvény beszol­
gálta lóinak egy darab százpengős 
névértékű új államadóssági címletet- 
az ennél az összegnél nagyobb össze 
gii fizetési utalványszelvény beszól■ 
gálldtóinak pedig az utalványszelvé­
nyen feltüntetett összeg háromne­
gyed részének megfelelő névértékű 
és pengőről szóló új államadóssági 
címletet szolgáltatott ki. Lehetővé 
telte továbbá a rendelet az elvesztett

ha van

Megnagyobbodtak a nyeremények,

Osztálysorsiegye

m
1,000.009 pengőt

nyerhet!

Főnyeremény: 400.000P 
Jutái om:600.00QP

sib, stb.

Sorsjegyárak osztályonként*
Nyolcad 5, — Negyed lő*

Fél 28, - Égés*' 40 P.

Um&s: aUélkt 16*
♦»♦♦♦»»»♦»»♦♦»♦»♦»»♦♦»»»»»»

velük harcol, az megnyeri a csatát. 
Tehát ki lesz a győztes?
A töm.eg helyett az Istenben meg­

újuló .fernher!“ Az, aki a felsorolt 
fegyverzettel indul megküzdeni a föl­
dön heverő sötét árnyékokkal!

fizetési utalványszelvépyek bírói 
megsemmisítését is Mivel a rendelet­
ben kitűzött máju-s 31-iki határidő 
sok érdekelt számára korainak bizo­
nyult, a beszolgáltatást többen saját 
hibájukon kívül elmulasztották. A 
pénzügyminiszter ezért elrendelte, 
hogy november 30-ában még egy vég­
ső időt tűzzenek ki a fizetési utal­
vány szel vények beszolgáltatására,

a miniszterelnök hatáskörébe 
utalták a hadigondozással 

ktmcselafos ügyek felügyeletét
A MTI jelenti: A Hivatalos Lap 

szombati számában rendelet jelent meg 
a hadigondozás újjászervezéséről E 
szerint 1911, január 1-től a miniszter, 
elnökre száll az a hatáskör, amely a 
hadigondozás, valamint, a légitámadás 
áldozatainak rendezésre körében eddig 
a honvédelmi minisztert illette. A ha­
táskörben a rendelet kibocsátási joga 
és más kormány hatóságok általános 
elvi rendelkezéseihez való hozzájáru­
lás, továbbá a hadigondozás célját 
szolgáló alapítványok főfelügyelete, 
végül a hadigondozottak hivatalos ér­
dekképviselete szervének kijelölése és 
főfelügyelete közvetlenül a miniczfzr- 
elnököt illeti.

Dr p, Röss Bertalan, O.F, m, ftajs.

November 36-ig8 meghosszab­
bították a régi élet- és járadék 
biztosításokra vonatkozó fizetési 
utal vány szel vények beszolgálta-

m B i fl ^ e « B gr mtasi hala rideget
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
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24 darab lábtörlővel.
— Lábtörlő' — ssó/t ki 

hölgy az egyik üzlgt ajtajából.
— A'em eladó! xereinlette

Az utóbbi időben egyre jobban gyö­
tör a kínzó kérdés: miből élnek ma tu- 
lajdonképpen egyes, különböző foglal- 
kosásiágbeh egyének?

Vert a saját szakmájukba vágó mun­
kákat, — tisztelet a szépszámú kivé­
teleknek — főként ka azok a munkák 
nem egyenesen ezres tételekre vonat­
koznak, lehetőleg nem, vagy csak ala­
pos megfontolás után vállalnak, meg­
felelően alázatos hangon megfogalma­
zott és kellőképpen fölbélyegzett kér­
véntv benyújtása mellett, de akkor is ta­
pintatosan tudomására hozzák az illető­
nek, hogy ezért a készségért hálásnak 
kell lennie, mert ezt kizárólag csak ne­
ki és csakis neki, az ö becses személyé­
re való különös tekintettel teszik meg.

S amikor n megrendelő így alázatá­
ban immár hétrét görnyedt s könnyekig 
hatódott a kegynek ily kimeríthetetlen 
kincsesbányájától, sor kerülhet a fel­
legekben járó ár megjelölésére.

Vagy inkább ne!
Hogy azonban mindaz, amit fömebb 

elmondtam, ne tűnjék csupán üres 
szalmacséplé.snek, példákkal is szolgá­
lok, 

íme:
Mintegy három-négy héttel ezelőtt te­

nyérnyi víz folt jelent meg lakószobánk­
nak azon a falán, amelyben a fürdő­
szoba mosdójának vízvezetékcsöve van 
beépítve. Elüzentem egy hozzánk leg­
közelebb székelő vizvezetékszerelöhöi, 
karve, szálljon ki a helyszínre és ment­
sen meg bennünket a közvetlenül fe­
nyegető árvizveszedelemtöl.

Váriam egy napig, két napig, s mi­
nek mondjam, hány napig — nem jött 
el. Üzentem egy másiknak, immár tá­
volabb lakónak.

Az eljött — ami igaz, iga: — s közel 
tiélórai serény, mondhatnám lázas le- 
vékenykedés s a munkájáért járó díj 
felvétele után azzal a megnyugtató kije­
lentéssel távozott, hogy az árvízveszély 
megszűnt,

Másnap a tenyérnyi folt valóságos viz- 
tócsává terebélyesedett a falon.

üzentem, szíveskedjék azonnal újólag 
kiszállani, mert a veszély nagyobb, mint 
valaha,

Hát nem szállt ki.
Vagy ha elindult, azóta is útban van. 

(Pedig előzönapi ottlétekor egy másik 
megrendelést is eszközöltem nála, ami­
vel harmadnap kellett volna, minden kü­
lön hívás nélkül, jelentkeznie kell.)

!\ éhánynapos várakozás után szóltam 
egy harmadiknak. Az is eljött s látszó­
lag meg is javította vezetékünket. Az­
óta a víztócsa valóban föl is száradt 
félig-meddig a falon. — a mosdói azon­
ban nem használhatjuk, mert a víz nem 
távozik el a levezető csövön keresztül. 

Más.
Lakásunkba egy még hiányzó, kisebb 

értékű, de szükséges bútordarabot akar­
tunk csináltatni. Végigjártam jó néhány, 
műhellyel rendelkező bútorkereskedőt. 
Mindenik különböző kifogást hozott fel. 
abban az egyben azonban egyöntetű 
volt válaszuk, hogy — nem vállal iák. 
Ugyanakkor pedig nagyobb bútorok vol­
tak készülőben műhelyeikben. Híiattum 
egy asztalost is. ígérte, először egyik 
napra, majd későbbi időpontra, hogy el. 
jön.

Mondjam-e. hogy nem jött el?
Ham mondom. Ügy is kitalálják 
Más.
Pontos időre kellett valahova érkez­

nem, indulásomat- tehál nem halaszt- 
írattam el. Szerencsétlenségemre azon­
ban éppen akkor hatalmas zápor kere­
kedett. olyan, amiről szemben már mit
sem használ az esernyő-

Látszólagos szerencsémre csak pár lé­
pést kellett tennem s már is feltűnt a 
köteti láthatáron egy üres kotlfortábli.

— Kacs i! —- kiáltottam alig leple­
zett örömmel.

Válaszra sem méltatott.
-— Kocsi! —- kiáltottam most már 

türelmetlenebbül, miközben korai örö­
möm késői kétségbeeséssé homorúit, 
mert a szakadó eső már ronggs ámosta 
miirostos harisnyámat.

— Hová tetszik? — szánt meg 
végre a kocsis nagykegyesen, mire be- 
mondtam utam célját, mely gyalog alig 
tizpercnyire van ide.

— A'em lehet! — mondotta ki 
méltóságteljesen az Ítéletet. — A lo­
vam már ki van állva!

Szó szerint így mondta s lassan, ké­
nyelmesen ügetett tovább, pontosan ab-

vissza a legény csak úgy 
s hetykén tovább lépdelt,

foghegyről

Ezek után senki se csodálkozzék cso­
dálkozásomon, mellyel a gyógyszerész 
csodálkozását fogadtam, aki arra a sze­
rény és bátortalan kérdésemre, hogy 
kaphatnék-e egy kis szódabikarbónát, 
tágranvilt szemmel meredt rám, mond-

Miseruhák
cimboriumok, szentségtartók, stb i

Oberbauer A. Utóda
Mugvarország legrégibb templom- 
berendező es zászlókészítő vallalata
Budapest. IV. Váci-utca 41 sz 
Alapítási év 1863. Tel. Al. 83-3-44.

80 eres cég.

van:
— Hát ízen

tárban^ agyunk! ?
Az még nem sokat jelent!

vágtam vissza tapasztalataim alapján 
s igazam<- tudatában. — Próbáljon 
csak egy hentesüzletbe. be 
menni s minden protekció 
nélkül egy kiló sertéskarajt
kérni! Örüljön, ha kap — szil-

ban az irányban, amerre én mentem.
az, amit most fogok elmon- s:ó nélkül átnyújtotta 

doni, ma reggel történi s magam csuk 
szem. és fül tana ja voltam a jelenetnek.

Fiatal falusi legény\ igyekezett az ál- ___ ______
lom ástál befelé a Rákóczi úton. vállán kértem. Szódabikarbóna, 
elől és hátul egy-egy kötpg, összesen j pitf p y)

t>át, vagy pergamen kört ét. 
Erre nem tudott mit válaszolni, csak

kerek orvos
ságos dobozt.

Mit gondolnak, mi volt benne9 
Akai hiszik, akár nem. -— az, amit

Több mint ötven fin és leány tanul 
magyarul a svéd fővárosban

A stockholmi magyar intézet igazgatója Nagyváradon
A agyvárad, ok t. 2. A svéd diákokkal 

együtt tegnap Nagyvxradon tartózko- 
dott Lotz János egyetemi tanár, a 
stockholmi egyetem magvar lektora is 

A kiváló professzor, aki egészen fia 
talon foglalta el a svéd fővárosban 
ezeket a poziciókat, rendkívül érdekes 
pályafutáson jutott el a nyelvtudomá­
nyok magyar művelőinek lezelső sorai­
ba. Amerikában született s Budapesten 
végezte tanulmányait, ahol „sub aus- 
piciié gubernátorig11 doktorált. Már 
mint diák magára vonta tanárai figyel­
mét csodálatos nyelvkészségével. Tizen- 
egy nyelven beszél s többek között a 
görög nyelvnek olyan alapos ismerője, 
hogy egyetemi vizsgái alkalmával egy 
sereg görög nyelvjárásban való tökéle­
tes jártasságával kápráztatta el tanú- 
iáit. Minthogy már egyetemi hallgató 
korában jól tudott svédül is, kevéssel 
doktori oklevele megszerzése után 
Stork hóimba küldték ki. Leffler Béla 
mellé, akinek halála után mintegy öt 
évvel ezelőtt ő vette át az ottani ma­
gyar intézet vezetését és fiatalsága elle­
nére az egyetem magyar lektori ka.ed- 
ráját. Nyelvészeti munkái feltűnést kel­
tettek s a svéd fővárosban minden te­
kintetben méltán képviseli a magyar 
tudományos világot,

Működésének ideje alatt meglepő 
módón fellendült a stockholmi magyar 
intézet. Azelőtt valami egészen távoli

dolog volt a magyar nyelv a svéd hall­
gatók számára, de az ő elöadóképessé 
ge, tudása és nem utolsó sorban sze­
mélyi varázsa rövid idő alatt magsuk 
szorozta hallgatóinak számát, úgy hagy 
ma már több mint ötven svéd diók és 
diákleány tanul nagy buzgalommal ma- 
gyárul. Oly nagy érdeklődést tudott 
felkelteni Magyarország és a magyar 
nemzet iránt, hogy tanítványai csak 
nem kivétel nélkül ellátogattak már 
hozzánk s a kitűnő professzor, aki rend­
szerint repülőgépen kél útra diákjaival 
személyesen mutatja meg nekik a ma­
gyar főváros és a magyar föld szép 
ségeit.

A svéd újságírók kirándulása jó alka 
lom volt számára, hogy a svéd közvéle 
meny még szélesebb rétegeibe vigye be 
a magyar élet megbecsülését. Fárad­
hatatlanul kalauzolta a sajtó munkásait 
és minden eszközt megragadott, hogy a 
lehető legelőnyösebb tájékoztatást 
nyújtsa nekik.

Érdekes. hogy Nagyváradhoz régi is­
meretség szálai fűzik a kitűnő stockhol­
mi tudóst. Még diákkorában, az Eötvös 
kollégium egy Mikulás estjén ismerke­
dett meg a Szigligeti Színház kedves 
művésznőjével. az akkor még csitri- 
-orhan volt Kemény Gizivel. Fel is ke- 
leste őt Nagyváradon és meghívta a 
bankettre, amelyet az IBUSZ adott a 
svéd újságírók tiszteletére.

Újból szabályozta a polgármes er 
az üzletek záróráját

Mikor nyílnak és zárnak az üzletek a téli illetve a nyári
időszakban

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 23,832—1943. pm. szám alatt az
alábbi hirdetméuv l adta ki 

A 131.800-1942. K. M számú 
rendelet 8-ik é-ában Napolt felha­
talmazás alapján Nagyvárad thj. vá-

idejét a következőképpen állapítom 
nie«:
/. Téli időszakban, október 1-tö!, 

április 30-ig:
1. Az élelmiszer, illetve tulnyomó- 

lag élelmiszert árusító üzletek hét

18 30 óráig tartandók nyitva, kivéve 
a vásári napokat (hétfő és péntek) 
amikor a déli záróra alatt is nyitva 
tarthatnak,

2. V as- és zománcedénv kereske­
dők hétköznapokon 8-tól 15 órái» 
tartandók nvitva.

3. Virágkeres kedése« 8-tól 18.30- 
ig tartan dók nyitva azzal a kikötés­
sel. liogv az alkalmazottaiknak de ii 
9 óra ebédidőt tartoznak adni.

4 Az egvéh nviltárusitási üzletek 
8—13 óráig és 15-től 17 óra 30-ig 
tartandók nyitva, kivéve a szomba­
tot, amikor délben 14 órakor tar­
toznak zárni és d, u. zárva tart­
hatnak.

A vásári napokon (hétfő és pén­
tek) a déli záróra alatt 13—16 óráig 
nyitva tarthatnak.
II. Avar/ időszakban május 1-től 

szeptember 30-ig:
Élelmiszer. illetve tulnyomólag 

élelmiszert árusító üzletek hétköz­
napokon 7—13 óráig, 16-tól 19 óráig 
tarthatnak nyitva, a déli zárás 13-tól 
16-ig kötelező, kivéve a vásári na­
pokat (hétfő és péntek), amikor i 
déli záróra alatt is nyitva tarthatnak.

2. Vas- és zománycáru kereskedők 
minden hétköznap 8—15 óráig tar­
tandók nyitva.

3. irá»kereskedések hétkönapo-
kon , 19 óráig tarthatnak nyitva,
egyfolytában azzal a kikötéssei, hogy7 
alkalmazottjaiknak déli 2 óra ebéd­
idői tartoznak adni.

4. Egyéb nviltárusitisi üzletek hét­
köznapokon 8—13-ig és 16-tól 18 
óráig tartan dók nyitva, kivév* a 
szombatot, amikor délben 14 orakor 
i artoznak zárni és délután zárva 
tarthatnak. A vásári napokon (hétfőn 
és pénteken) az üzletek a déli zár­
óra alatt is 13-tól 16 óráig nyitva 
tartha Inak.

Az élelmiszer, illetve tu Ínyem ól ag 
élelmiszert árusiló üzletek vasárnap 
egész nap zárva tartani kötelesek. 

Nagyvárad, 1943 október 1.
Dr Soós István s. k„ 

polgármester.

Tudja-e Ott...
• hogy egyik ismert filmszínész kiszá­

mította, miszerint huszonhétszer 
kellett a filmvásznon meghalnia, 
többször fojtották meg, lőtték le, 
mérgezték meg, egy alkalommal 
gránát tépte szét, egyszer pedig a 
tengerbe fulladt. A halálesetek kö- 
zölt az is szerepel, hogy az ablak­
ból kiesve csigolyatörést szenve­
dett. Természetes halállal csalt két 
alkalommal kellett „z élők torából 
távoznia.

... ■ - .. -J - drusmi Iizieiek Met­ro* leruk'ten ** U2lelek nyil\ atarási köznapokon 7-13 óráig é* 15 órától

• hogy egy orleansi üzletasszony azt 
álmodta, hogy egyik női vevőjé­
vel heves verekedésbe került. Mi- 
kor reggel felébredt, rémülettel 
vette észre, hogy az álmodott he- 
vés kézi tusa valóság volt, ugyanis
vele együtt alvó ötéves gyermekét.
akit ellenfelének tartott, megté­
pázva, holtan találta karjai között.

-r^uiR5Kfly

;>G- ■



XII évi. Szombat, 194.7. nlvóber 2. MAGYAR LAPOK

Közgyűlési bírálat a Szigligeti Színházról, 
a városi Zeneiskoláról és a Múzeumról

Nyilatkoznak az érdekeltek Patzkó Elemér felszólalásával kapcsolatban
Nagyvárad, október 2. A Magvar 

Lapok tegnapi számában a városi 
közgyűlésről közölt tudósításunkban 
jeleztük, hogy Patzkó Elemér ország­
gyűlési képviselő hatalmas beszédé­
ből külön tárgyaljuk azt a részt, 
amely a város kulturális életével fog­
lalkozik. Az ,,Audiatur altera pars1 
elve alapján: a bírálattal kapcsolat 
ban megkérdeztük az érdekelteket 
to, a nyilatkozatokat együtt közöljük 
A felszólalás a következőképen hang­
zik.

— Kulturális tekintetben (eisősor 
ban a színházzal kell foglalkozzam — 
mondotta Patzkó Elemér. — Amilyen 
silány ma a színház belső berendezé­
se, épp olyanok az előadások is s ha 
a kolozsvári Nemzeti Színház opera 
társulata, vagy egy-egy pesti művész 
időnként el nem látogatna hozzánk, 
nem maradna más, mint azt mondani: 
,.hagyjunk fel minden reménnyel“.

— Sokan vagyunk, akik kötelesség- 
érzetből bérelünk, jóllehet alkalmunk 
volna Budapesten a darabokat meg­
nézni, azonban ennek a kötelességér­
zetnek is vannak bizonyos határai. 
Az el mait évben őszintén szólva a leg­
nagyobb türelem kellett ahoz, hogy 
a színháznak végtelen operettsoroza­
tát végig hintád ja valaki. Felkészület­
len színészek, silány darabok s úgy­
szólván kizárólag operett, ez volt a 
múlt évi program.

— Agodalommal nézünk az idei 
Iziűházi szezon elé és le kívánom 
szögezni, hogy a város csak akkor ad­
hat segélyt egy színigazgatónak, ha az 
a város miirészeli életét, ha nem is 
fejleszti, de legalább az eddigi nívón 
tárttá.

— Felkérem a Polgármester urat, 
legyen szives szigorú és meg nem al­
kuvó álláspontot képviselni ebben a 
kérdésben.

— Foglalkozni kívánok a város ze­
nei életével is s ezzel kapcsolatban a 
városi zeneiskolával.

— A rornyiti megszállás utolsó évei­
ben Nagyvárad zenei élete teljesen 
visszasorvadt, őszintén szólva, azt re­
méltük, hogy a bécsi elöntés folytán 
bekövetkezett felszabadulás új pezs- 
dülóst fog hozni Nagyvárad zenei éle­
tére is.

— Nem azt gondoltuk, hogy ez csak 
úgy magától fog jönni, hanem a Vá­
rosi Zeneiskolától vártuk, hogy ebben 
a tekintetben kezdeményező, irányi­
tó és buzdító szerepet fog vinni.

—» Kénytelen vagyok megállapita. 
ni, hogy ebben a tekintetben a váro­
si zeneiskola vezetőségében hiányos­
ság mutatkozik. Mint a városi zeneis­
kola feliig vei obi zott sági tagja, erre a 
szomorú ténvköriilménvrc a bizottság 
ülésein is ismételten rámutattam, 
azonban miután javulást ebben n kér­
désben nem látok, sőt rosszakodást, 
kénytelen vagyok ezzel a kérdééssel 
itt. a közgyűlés plénuma előtt i$ fog­
lalkozni s figyelmeztetni az illetéke­
seket. hogv a káros kihatások ennek 
az állapotnak a fenntartása esetén 
elkerülhetetlenek lesznek.

__ A városi zeneiskola ugyanis már
Szervezésében is alkalmatlan arra. 
az irányitó és kezdeményező szerep­
re. amit ennek az intézménynek he 
kellene töltenie. A tanerők egyresze 
nem lakik Nagyváradon, nincsenek

1 áraddal szorosan érdekközösségbe 
vont a s idejük egy részét az ide-oda 
utazgatások veszik el. ami természe­
tesen olyan fáradságot idéz. elő, ami 
megakadályoza azt a munkát, aminek 
a tanítás befejezésével kellene el­
kezdődnie.

— A város zeneiskola nem egy éle­
tet kisugárzó, hanem begombolkozó 
életpolitikát folytat, pedig ez a sor­
vadást jelenti.

Számtalanul rámutattam, de 
most ismét kötelességemnek érzem 
rámutatni, hogy a városi zeneiskolá­
nak nemcsak növendéksereget kell 
toboroznia és teremtenie, hanem ze­
neszerető publikumot is. mert zene­
szerető nagyközönség nélkül a városi 
zeneiskola élete légüres térben mo­
zog. Javasoltam, hogy hSvonta ren­
dezzen a városi zeneiskola kisebhmé- 
retii házi hang versen veket, hívja meg 
oda a város különböző társadalmi 
osztályait és igyekezzék velük a ko­
moly zenét megkedvelteim- A városi 
zeneiskola vezetősége részéről erre a 
javaslatomra a válasz az. volt. hogy 
a tanárok fáradtak, szabad idejükben 
és a vasárnapi napokon s ezért en­
nek a kötelezettségnek nem tudnak

eleget tenni.
— En ezt az álláspontot nem va­

gyok hajlandó elfogadni, mert nem 
hiszem, hogy a városi zeneiskola ve­
zetősége egy napot havonta erre a 
célra megerőltetés nélkül ne tudna 
szentelni.

— \ annak tudomásom szerint a 
városi zeneiskola tanárai között olya-

'1 vállalnák, hogy anők, akik örömmel 
kontaktust a városi zeneiskola tanári 
kara és a város közönsége között 
megteremtsék, sőt egyenesen hiányát 
érzik annak művészi szempontból, 
hogy képességeiket a művészi tolmá­
csolás terén is nem tudják kellőké­
pen itt kifejteni.

— A városi zeneiskola tanárait 
me<r kellene ismertein"' a nagyközön­
séggel, hogy a nagyközönség rájöj­
jön, hogy vannak értékeink, akiknek 
művészi teljesítményeit meghallgatni 
mindenkor élmény.

— El kell érjük azt. hogy a város 
közönsége ne csak tanárt, hanem mű­
vészt is lásson abban, aki ezt a jel­
zőt képességei folytán megérdemli.

— Ha egy helyi művészgárda igy 
közönséget fog magának teremteni 
tudni, úgy annál tiagjobb közönsége

le#* az idegenből jövő művészeknek.
— Ha az ország különböző részén 

megjelenő lapokat olvastuk, azt lát­
juk. hogy többi vidéki városainkban 
a miénket messze meghaladó hang- 
versenyélet van. Nálunk is meglohet-l 
ne teremteni, csak éppen az alapok­
nak a lefektetése, a kezdeményezés 
és az irányítás az nincsen senkinek 
a kezében.

— Arra kérem a város vezetőségét, 
gondolkozzon ezen a kérdésen és te­
gye meg az intézkedéseket a mai ká­
ros helyzetnek a megszüntetésére.

— M egem litem a filmharmónia 
társaság ügyét is. amely formailag lé- 
.ez.ik ugyan, de élni egyáltalában nem 
él. Ebben a kérdésben is a város ve­
zetőségének kellene kezdeményező 
lépéseket lennie.

A kulturális kérdésekhez tar* 
lozik az is. hogy vau városunkban 
ugyan egy régészeti egyesület, de an­
nak működése sajnos a teniszpályák 
és korcsolyapálya bérbeadásán kívül 
másra nem igen terjed ki. Nem kö­
zömbös a városra, hogy az egyetlen 
Muzeum ilyen elhanyagolt, szomorú 
és a város nívóját mélyen sértő ál­
lapotban porosodik.

— - Tudom, bogy a Főispán úr es 
a Polgármester úr is próbálták már a 
Muzeum nívóssá tételének problémá­
ját megoldani, de ez. személyi és más 
körülményeken meghiúsult. Ugv vé­
lem, ha másként nem lehet, ebbe a 
kérdésbe hatalmi erővel kellene bele­
szólni.

Válaszol a Zeneiskola igazgatója
A városi zeneiskola vezetőségét ért 

fenti vádat, egy mondattal elháríthat 
mim: est az intézményt elsősorban 
iskola n a k szánta a város. nem 
pedig zenei falatozónak, ahová a 
meghívott, vagy hívatlan vendégek 
betérhetnek vasárnap délulánonhint. 
futballmeccs után, egy kis tanári 
zeneszóra.

Vagy azt. is mondhatnám, hagy 
akik még jobb muzsikát akarnak 
hallani, azok váltsanak jegyet arra 
a 6—8 igazán világvárosokból ideva- 
rázslandó hangversenyre, melyek lét­
rehozásán a legjobb kilátásokkal fá­
radozom, magánszorgalomból, nóga­
tás nélkül.

De. nem keresek kibúvót, mert 
alapjában véve tökéletesen igaza 
van a Képviselő árnak, csak a hiba­
forrást keresi rossz helyen. Magam is 
úgy érzem és vallom, hogy akár­
mennyire is tál vagyok terhelve a ta­
nítással és a tanítás akadályainak le­
küzdésével, igenis kötelességünk vol­
na a nagyközönségnek is gyakrabban 
nyújtani valamit. Nem reklámból. 
nem hiúságból, nem is pénzért, ha­
nem hivatásérzetböl. ösztönös meg­
nyilatkozni vágyásból.

A nyár elején egész sorozata jelen' 
meg r. cikkeknek e lap hasábjain vő 
rosunk zenekultúrájáról. Ezek egyi­
kében azt ígértem a munkásoknak, 
hogy havonta összehozok nekik egy- 
egy ingyenhangversenyt, a saját ter­
mükben, „ha lesz kivel, megbeszélni 
a dolgot.Hát leszögezem, hogy 
nincs kivel. Többször jártam ez ügy­
ben a Nemzeti Munkaközpont szék­
hazában. Kétszer beszéltem is a leg­
illetékesebbnek vélt. vezetőjükkel. 
Egyszer elhalasztást. másodszor ud­
varias elhárító mosolyt kaptam. Ez 
Várad! Cikkeket firkálni, kulturigé- 
n.yekct emlegetni, kritizálni t főleg 
rosszmajuanj tudunk, de a saját kö­

zösségünkért sem csinálunk semmit. 
Tessék szavamon fogni! Nyújtson va­
laki bármelyik társadalmi rétegünk­
ben elfogadható l;eretet. a szereplé­
seikhez! Persze nem műkedvelő mii- 
sorszámok zenei felhígítására gondo­
lok. Rendezzük is meg magunk? Hol? 
A zeneiskolában a tanításra sincs 
elég helyünk. Amiatt a 30 10 ember
miatt, akit a zongora, vagy vonósné­
gyes köré ültethetnénk, valóban nincs 
kedvünk előkészületre áldozni a ke­
vés szabad időnket. Teremben, szín­
házban már mellözheteden a belépő­
díj. Akkor pedig az újságok is hoz­
zák a számlájukat a beharangozok 
után- Igy volt ez a tavaszi nyilvános 
tanári hangversenyünkön is. amit a 
szegénysorsu tanítványaink javára 
rendeztünk. Visszatetsző dolog, hogy 
— mig a szereplők kocsi jténzl, vagy

egy csésze teat sem. kapnak a bevé­
telből — ugyanakkor súlyos százak­
kal adózzunk a sajtókamarai rendel­
kezésnek, megrövidítve a külvárosi 
lyukas cipőjű növendékeinket, akik­
nek zenei felcseperedésének jobban 
örülünk, mint pl. Fischer Edvin 
már lekötött várnái hangversenyének 
vagy saját pódiurnsikereinknek.

Aki meghív minket, vagy valame­
lyikünket egy kis muzsikálásra, az 
kiteszi magát a veszedelemnek, hogy 
komolyan vesszük a meghívást és el­
megyünk, mint ahogyan utoljára Szé­
kelyhidra is elmentünk, mert, hívtak 
minket, terembe, pompás zongorá­
hoz.

A mi hívásunkat, vagy felkinálko- 
zásunkat azonban ne várja senki!

Dr. SZALAY ELEMEK, 
városi zeneiskolai igazgató.

Pufnik Bálint:

Fő, hogy beszéljenek a Színházról
A városi közgyűlésen elhangzott 

kemény bírálattal kapcsolatban meg­
kérdeztük P u t n i k Bálintot negy e­
dik sziniévadjónak küszöbén mona- 
jón valamit a múlt tapasztalatairól és 
jövő terveiről. Az igazgató a követ­
kezőket mondotta■ \

— A legszebb reményekkel nyitót 
tarn meg tegnap este negyedik színi 
évadomat és azt hiszem, a Tragédia 
bemutatásával bebizonyítottam hogy 
a Szigligeti Színház nagy mull jóhoz 
méltó színházat tudok nyújtani, ha a 
közönség támogat törekvésemben. 
Olyan színigazgató még nem szüle­
tett, aki mindenki igényét ki tudta, 
volna elégíteni, de ágy érzem, hogy 
idei társulatommal é- minden más 
felkészültségemmel fokozottan kiér­

demiem mind a város vezetőségének, 
mind közönségének legteljesebb elis­
merését. Fővárosi díszleteket, hatal­
mas és mondhatom igen nívós társu­
latot, abszolút szereptudást, (tegnap 
súgó nélkül ment le. az előadás, an­
nak ellenére, hogy társulatom először 
játszotta a legnehezebb darabot), fe­
gyelmezett előadásokat, fog kapni n 
közönség.

— Mindezt 10 000 pengő évi szub­
venció mellett adom, ugyanakkor, 
amikor Szeged 100.000, Pécs 75.000 
pengő készpénz szubvenciót ad a 
színháznak. A bérlet az idén megha­
ladja az 50.000 pengőt, a körletezés­
nél valóságas közelharc folyt a jobb 
helyekért. tehát ..kötelesscgerzetből" 
senkinek nem kellett bérelnie, hisz a

íg'jy.
mm
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premier béri it páholyait sokszorosan 
ki tudtuk volna adni, .Silány dara 
bök“ mindig voltak, a legjobb szín­
házi időkben is és arról nem én te­
hetek, hogy a szezonban bemutatás­
ra kerülő 50 darab nem egytől egyig 
remekmű. Sok nagy Írónk a fiihez 
pártolt és nekem -— sajnos — nincs 
módomban visszaódesgetni a keve­
sebb jövedelmet jelentő színpadi iro­
dalomhoz őket.

— Olyan világattrakció nincs, ami­
be belekötni né lehetne akár jó, akár 
rossz szándékkal. Én, tőlem telhetőén 
mindent elkövetek, hogy a legjobbat 
adtam és ha ennyit ellenére akad mé­
gis aki csak a hibákat keresi a szín­
házban, ezeknek támadása is nekem 
segít mindig, ugyanis a színházzal 
foglalkozni kell. lapokban, gyű­
léseken, römizsurokon stranden, ut­
cán, szóval mindenütt, akár jó- akár 
rossz kritika is az, csak beszéljenek 
és szónokoljanak róla.

Ezeket mondja Putnik Bálint s az! 
hisszük, hogy nyilatkozata hozzá fog 
járulni a közönséég megnyugtatásá­
hoz, amit egyéként a megnyitó elő­
adással amúgy is sikerült már elérnie.

te! István miniszter:
ß szabadldőmozgaiomból 

3 mezőgazdasági mun­
kásságnak sem szabad 

kimaradnia
Párád. (MTI.) A Magyar Gyáripa­

rosok Országos Szövetségének sza­
badidő szervezete Párádon háromna­
pos kongresszust rendezett, melynek 
bevezető előadását Antal István nem­
zetvédelmi propagandaminiszter tar­
totta, A miniszter előadásiban meg­
állapította, hogy a szabadi dóm ozga- 
!cm mindhárom főágazata, a szellemi 
nevelés, a testedzés és a társadalmi 
munka fontos alkotórésze a nemzet­
védelemnek, ezért nem lehet állami 
irányítás és támogatás nélkül. A szy- 
badidő-kérdés megoldásából nem sza­
bad kimaradnia a mezőgazdasági mun­
kásságnak sem. Bármiképpen is ala­
kul a háború után a gazdasági, poli­
tikai világnézet és az államvezetési 
módszer, ez nem lehet akadálya an­
nak, hogv a szabdidő-mozgalmat egy- 
re jobban kifejlesszék. Az az idő már 
nem térhet vissza többé, amely a gé­
pet kiszolgáló munkást annak lélek- 
nélküli függvényévé tette, nem tö­
rődve azzal, hogy a munkásnak joga 
van a kultúrához és egészséges élet­
örömeihez. Intézményesen lehetővé 
kell tehát tenni, hogy a széles dolgo­
zó néprétegek is részesei legyenek 
mindnyájan a szellemi kincstárnak, 
amelyet nemzeti művelődésnek ne­
vezünk.

Október hónapban
megindul a Róm. Kai. Nőszövetség 
úgynevezett kereszt-akciója A tem­
plomok előtt kis fehér papir-keresz- 
teket fognak áriieitani ..Hiszek az 
örokéletben!“ felírással s a hegytilö 
összeg a nyomorgók fölsegéiyezé- 
sére fog szolgálni. Elhunytjaink sír­
jára gyertya helyett vásároljunk ke­
gy elei-kereszt ecskckct, igv a sze­
gényeknek juttatunk alamizsnát, ez- 
7,el halnttainknnk is többet. haszná­
lunk.
-TIT II-----T 111-.. Ill I ■■Ilii ................ Ilii

Miért nem volt kapós a háborús
leánynemzedék ?

Házassági problémák a statisztika tührében
(STUD) A legutolsó népszámlálás 

idején három és egynegyedmillió tör­
vénye« feleség volt az országban 
mellettük 800.000 özvegy és 64.000 
elvált asszony. Hogy a vadházasság­
ban egyiittélők száma milyen nagy 
lehet, azt nem tudjuk,- pedig feltét­
lenül jellemző adat lenne.

1941-ben. a legutolsó népszámlálás 
é' ében. 270.000 élő újszülött szüle

tett törvényes házasságból és 25.000 
házasságon kívül. A három és ne­
gyedmillió férjes asszony közül eb­
ben az évben minden 12-ik szült; 
ha így számolunk vissza a törvényte­
leneknél is. ebben az aránvban akár 
300.000 állandó, de nem törvényesí­
tett viszony is fennáühatna az or­
szágban,

Máslétmillió házaspár tartja lenn 
a nemzetet

Hirdessen
a Magyar Lapokban

A családi élet mindenestre a há­
zasságokon épül fel s ha csak szokat 
a hitveseket számítjuk, akik még nem 
haladtak túl életük 45. évén. a fele­
ségeknek kb. a fele van olyan kor­
ban. amelyben a gyermekáldás még 
nem kivétel.

Vegyük le ebből a számból azokat, 
akik ebben a népszámlálás évében 
keltek egybe s akiknek száma 117 
ezer. — bár ezek között olyan idős 
párok is vannak, akik gyermekre már 
alig számíthatnak, vagy’ legalább alig 
számítanak. — kereken másfélmillió 
házaspár tartja tehát fenn a nemze­
tet és ha a férj is úgy akarja, nem­
csak fenntartja, de gyarapítja is. E 
másfélmillió hitves közül már nem 
minden 12-ik. de minden ötödik-ha­
todik hoz világra gyermeket évente, 
azaz minden feleség ötödik-hatodik 
évben egyel. Mivel az egészséges há­
zasságokban a gyermekek két éven­
ként követik egymást, látszik hogy 
hő gyermekáldás fiziológiai feltételei 
bőségesen meg vannak s így a gyer­
mek-létszámot igen nagv mértékben

lehetne fokozni, de már az is elegen­
dő lenne 2 nemzet számára, ha csak 
egyötödrésszel lehetne emelni a szü­
letések számát.

A nemzet „elöregedése-1 pedig ezt 
a lehetőséget nem rontja, hanem el­
lenkezően. fokozza. Ha az átlagos 
élettartam harminc esztendő, mint a 
század elején volt még, akkor mind­
össze tíz év a házasság átlagos tarta­
ma: így a mai ütemben még két gyer­
mek sem eshetnék egy házasságra. S 
hogy a múlt században a gyermekál­
dás olyan bőséges volt, az azt mutat­
ja, hogy a gyermekek sokkalta sűrűb­
ben követték egymást, mint ma De 
ma, a kétszeresére növekedett élet­
tartam mellett, amikor a feleség nem 
tíz évig élt egy házasságban, hanem 
negyven évig, nem volna szükség 
olyan nagy gyermekgyakoriságra, 
mint amilyen a nemzeti élet kezdet­
legesebb viszonyai között általában 
szokás volt. Akkor mintha siettek 
volna a szülők, most meg mintha a 
kellő mértéken túl ellassubbodott 
volna az élet üteme.

Az agglegény halandóbbf mint a nos férfi
Pedig ez a változott tempó nem 

érintete magának a házasságnak a 
hajlamát. Nem olyan korán, mint ré­
gebben. de ma is körülbelül minden 
férfi megházasodik: az ötvenedik 
életév táján már a férfiak közül ta­
lán 2.3°/o az agglegény, :gaz. részben 
azért is, mert a legényemberek ha­
landósága nagyobb, mint a házasoké 
és így az ö soraikat jobban ritkítja a 
halál, mint azokét A hasonlókorú 
nők között az aggszüzek aránya 
majdnem kétszer olyan nagy. mint a 
férfiak között az agglegényeké. De 
ez még mindig csak kis töredék és 
még ezen a koron felül is szüntelenül 
házasodnak a férfiak, — bár mind 
kisebb számmal vesznek el „hozzá­
juk illő korú" hajadonokat. Mégis, 
egy egészen ki* töredéket kivéve min­
denki megházasodik és minden nő 
férjet talál: s ha netn mind, az talán 
azért van. mert mind több talál fér­
tet'kétszer. rogy háromszor is.

Az a szabály tálán gúla. amely a né­
pességnek életkor szerint való meg­
oszlását mutatja s amelvben benne 
vannak a hajadonok. a hitvesek és az 
özvegyek különböző színekkel jelzett 
sávjai, igen meglepő módon azt mu­
tatja, hogv a háborús születésű év­
járatok leánynemzedéke korántsem 
volt olyan kapós. mint amilyennek 
lennie kellett volna.

Mivel a házasod ás időpontjában a 
fiú rendesen magánál fiatalabb leányt 
vesz el, a háborús születésű leány- 

I nemzedék, amelynek a lélekszámú 
I éppen a fele volt annak, amely előtte

született, azokból 3 házasulandó íf- 
jakból válogathatott, amely nála 4—5 
évvel idősebb volt s amelynek lélek­
számú az övét éppen kétszeresen ha­
ladta meg. mert hiszen a béke utolsó 
éveiben született, akkor, amikor az 
akkor teljes Magyarország a felfelé 
való emelkedés töretlen hangulatá­
ban. semmitől sem gátoltan ítélte 
meg a jövendőt. Minden két fiúra 
esett tehát ezekben az években egy 
hozzáillő korú leány és ebből előre 
azt lehetett volna gondolni, hogy ami­
kor ez a négy évjárat lesz eladóvá, 
— el is kél teljesen és hogy ebből a 
nemzedékből már egészen fiatalon 
senki sem marad pártában.

Ezzel szemben az 1941 évi nép- 
számlálás azt mutatja, hogy ezek a 
nemzedékek majdnem ugy-anúgy jár­
tak. mint a többiek. — legalább is 
nem jobban. Az a leánynemzedék,
amelyÍvik békés születési arányok 
első évében. 1920-ban született és 
amelyből 1941-ben még mintegy 125 
ezer lélek élt. éppen felerészben ke­
rült fökötő alá. Az 1919 évi. még 
mindig nagyon gyér születésit leá­
nyok közül pedig, akik tehát egy év­
vel idősebbek voltak amazoknál, szin­
tén még mindig majdnem felerés:’, 
volt pártában; esal< nagyon kevéssel 
kevesebb a felénél.

Mi leltet annak az oka, hogy nem 
teszi: ki tudná megmondani? A nem­
zedék leányaiban volt a hiba. vagy a 
férfiakban.

A leányokban, hogv mint a nagy- 
verseny idején minden téren szokás.

túlságosan hevesen vetették magukat 
a férfiak után és éppen ezért nem 
kellettek s a fiúk inkább vettek é! 
idősebbeket vagy még fiatalabbaka*, 
mint őket?

3 agy a férfiakban, akik inkább 
nem is házasodtak, minthogy legény- 
cletük szabadságáról lemondjanak?

Móricz Zsigmondnak van egy fia­
talkori novellája; „Ki szép, ki jó.” 
Azt irja meg benne, hogy nem. azt 
veszi el a legény, akivel játszik. — 
A statisztika nem dolgozik intuíció­
val, — örül. ha hivatalnoki szorgal­
mával összehordhatja az anyagot s 
azt aztán világítsa meg más, ahogy 
tudja: a nemzet életéről van ezekben 
a számokban szó cs bizony nem ár­
tana. ha azok. akik intiucióval lát­
ják az életet, rátekintenének ezekre 
a számokra is és szabályokat formál 
nának belőlük és az életből, hogy. kö­
vetni lehessen őket,

(mm)

Vitéz Háry László a német 
ifjak tökéletes repülő- 

kiképzéséről
A MTI jelenti: A nemet Aero Club 

vezetőségének meghívására S napos né­
metországi tanulmányúton volt vitéz 
Háry László, a Magyar Aero Szövet, 
ség elnöke, Zichy Nándor társelnök éfi 
Hüti Hüfér főtitkár, a magyar sport- 
repülés vezetői csütörtökön érkeztek 
haza repülőgépen.
A német ifjúság repülőképzésenek ha­

talmas szervezetét tanulmányoztuk — 
mondotta hazatérésekor vitéz Hárv 
László elnök — és módunkban volt a 
kiépzés minden ágazatát megnézni, A 
német, fiatalságot a nemzeti szocialista 
repülőtestület neveli már 20 éves ko. 
rától. A 10 éves fiuk modelltervezésseí 
ismerik meg a repülést. 14 éves koruk­
ban vitorlázó gépre ülnek és 17 éves 
korukban már valamennyien teljesít- 
ménv-jelvényes vitorlázó repülők. L?ta­
na rövid munkaszolgálatot végeznek, 
majd motoros kiképzésre kerülnek. A 
kiképzési szervezet olyan mintaszerű 
és tökéletes, hogy a német repül.őfia. 
talság köbben elsajátítja a legkorsze­
rűbb gyári berendezéssel, felszereléssel 
vetekedő javitóműhelyekben a. gép, 
gépépités, javítás, motorszereelés min­
den tudnivlóját.

Felhívás a középiskolái 
tanulókhoz!

Az érdekelt intézetek igazgatóságá­
nak egyetértésével, köteles égévé te­
szem:

1. A Szent László gimnázium felső 
osztályaiba (V—VIII.) iratkozott és 
most Nagyváradon tartózkodó tanu­
lóinak. hogy folyó hó 3-án (vasárnap1. 
12 órára a dr. Kecskeméti zsidógim­
názium udvarán jelenjenek meg.

2. A Baross Gábor kereskedelmi 
középiskolának ugyancsak Nagyvára­
don tartózkodó tanulói folyó hó 3-án 
(vasárnap) 11 órakor intézetük ud­
varán gyülekezzenek.

Arany János Pascal,
pemontrei kanonok, 

u Levciitcegyesülct elnöke.
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HÍREK
Szerkeertőeág ée kiadóhivatal 

NAGYVÁRAD,
SmíBYi DiZSÖ-BTCi 5 SRI».

Telefon: 12—27.

SLtlFI2!ETÉ81 ÁRAK: 1 hóra 4.30 P. 
3 hóra 12.40 p.

1‘o^tatakarékpénztái'i csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokul nem «dunk riser«

Orr esi hit. Dr Szed Iák Odón áll. 
kórházi foorvoe. ideggyógyász szabad­
ságáról visszatért. Szilagyi D-u. 12.

ÜGYVÉDI HÍR Dr Kaetián Loránd 
ügyvédi irodáját Hitler Adolf utó* 1. 
szám alatt megnyitott*.’

I,av*i visszatért Vlchyhe. Párizsból 
jelentik: (MTI) 4 Német TI jelent). 
Laval kormányelnök Párizsból vissza­
tért Vichvbe.

FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ

A NÉMET LEKTORÁTUSON min. 
Hónnap 5—8-ig vannak a beiratások. 
Tanfolyamok kezdete október 5-én.

Az életbiztosítás elsősorban takaré­
kosságra serkent. Másodsorban a sú­
lyos gond elhárítására szolgál, moly a 
családapa hirtelen történt, elhalálozá­
séval a családot, éri. Forduljon az 
IfiST-ben alapított Első Magyar Általá­
nos Biztosító Társaság helybeli: Szent 
László.tér 2. ez. alatti főügynökségé­
hez: minden felvilágosi fást megkap 
hat!

Átnyújtotta megbízólevelét Magyar, 
ország uj svájci követe Bernből jelen 
tik: (MTI) Bakách-Bessenyei György, 
Magyarország uj svájci követe pénte­
ken nyújtotta át megbízó levelét Gelte 
köztársasági elnöknek, - Pilef. Goloaz 
szövetségi tanácsos, a politikai osztály 
vezeetőjenek jelenlétében.

MÉG LEHET JELENTKEZNI A FEL­
NŐTTEK ISKOLÁJÁBA. Múlt vasár 
napi számunkban ..Deresedő fejű diákok 
között '" címen hosszabb cikkben foglal­
koztunk a helyi kereskedelmi középig 
kola felnőttek tanfolyamával. A cikkre 
«okán felfigyeltek és több helyről ér­
deklődő levél is érkezett szerkesztősé­
günkhöz. Az érdeklődésekre az aláb­
biakban válaszolunk: Az első évfolyam 
ba még mindig jelentkezhetnek azok 
akik 24-ik életévüket betöltötték és a 
polgári, vagy más középiskola IV. ősz 
tályát elvégezték. Beíratási díj 30 pen- 
gő. Évi tandíj 150 pengő, mely hat 
részletben is fizethető.

Átszervezték a román sajtócenzura 
szolgálatot, Bukarestből jelentik: (MTI)
A sajtöcert'zura-szolgálatot, valamint a 
cenzúrahivatalt, Antonescu Mihály ren, 
delkezésére átszervezték. A rendelkezés 
szerint a. miniszterelnökség melleit 
működő cenzúrahivatal átmegy a pro- 
pagandaminiszterium hatáskörébe.

SZÁLLODAI TOLVAJNŐT FOGOTT 
EL A RENDŐRSÉG. A nagyváradi 
rendőrség detektivjei napok óta figyel 
lek egy foglalkozásnélküli szépasszonyt, 
akit különböző szélhámosságairól már 
régebben is ismertek- Több nagyváradi 
és félix-fürdői szállodából jelentették a 
rendőrségnek, hogy egy ismeretlen nő
- szálloda szobáiból lepedőket és egyéb 
ágyneműket ellopja A nyomozás során
- gyanú Gall övi cs Gizella foglalkozás- 
nélküli nagyváradi lakosra hárult, kire 
a megfigyelés alkalmával sikerült a lo­
pásokat rábizonyítani Értesítette a 
rendőrség a Féhx-íürdő igazgatóságát, 
továbbá több nagyváradi károsult szál­
lodát a lopásokról azért, hogy a még 
meglevő holmikat kiválaszthassák Az 
onzetbevett szépasszonyt Debrecenbe, 

majd Szegedre fogták átkííérni ahol ha 
sonlo bűncselekmények miatt eljárás m 
dalt ellene.

BÚTORT színeset MEZEI-tőI
Hálö, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok

, ozabadsag-utca 12. (Szacsva v-utca 48.)

Lisieuxi Kis Szent Teréz névünnepét
október 3-án vasárnap, a szokott, fény- 
nyél ünnepli a Kis Szent Teréz plébá­
nia Délelőtt. 10 órakor ünnepélyéé 
szentmise, evangéliumkor szentbeezé. 
det mond dr Tomborv Béta plébános. 
A szentmise végén rózsa (virág) szen­
telés és ereklvecsokolás. Délután 3 óra­
kor szentséges litánia.

A NÉMET LEKTORÁTUSON min. 
dennap S—8-ig vannak a beiratások. 
Tanfolyamok kezdete október 5-én,

Meghalt Vaida Voevnd Sándor felee-
sége. Bukarestből jelentik: (MTI) Dr 
Vajda Sándorné, Románia volt minisz­
terelnökének felesége szeptember 29-én 
meghalt.

Váltson bérletet a Szigligeti szinház- 
ba, hogy egész évj szórakozása bizto­
sítva legyen. A bérlet, ráfizetés nélkül 
biztosítja helyét bérleti vendégjátékok­
ra is Bérletek már csak földszinti ülő­
helyekre vannak. Irodai órák naponta 
délelőtt 11-től 1-ig a színház I. emeleti 
irodájában Tanay K. Emilnél. Telefon- 
25—30.

A Szent László-nyomdábao az nkló. 
berj ájtatosságra kapható színes nyo­
más« SZENT JÓZSEF KÉP az előirt 
imaszöveggel, ion darab 5 P. — A ha 
zéért való ima íno darab 4 P,

Kodály Zoltán — a kolozsvári egye­
tem tiszteletbeli doktora. Kolozsvárról 
jelentik: (MTI) Kodály - Zoltánt a ko­
lozsvári egyetem tiszteletbeli doktorá­
vá választotta.

A Szent László-nyomdáhan az októ. 
béri ájtatosságra kapható szin.es nyo­
mású SZENT JÓZSEF KÉP az előirt 
Imaszöveggel, 100 darab 5 P. — A ha. 
*áérf való ima 100 darab 4 P.

NYILTTER
Élesítem m. t. hirdető üzletfelei­

met, hogy irodámat. Mocttáry írógép• 
üzletbe. Rákóczi-út 2-, Bazárépület, 
(Hitelbank mellett) helyeztem át. 
Telefon: 11-28. Rudolf Moss? Hir- 
detoiroda■ Dr. Keresztesiné Vájná 
Olga.

1544—1943. Vh.
Árverési hirdetmény kivonat

28644 pengőre becsült bútorokat, ko 
porsókat, kerékpárt, gyászkocsikat, és

Hírek a városházéról
Nagyvárad, okt. 2. Corrado Ortolani, . I J““-“-'“«"', »vimjíiiu, gjacfijvucoiKai. es

anar, az olasz kulturintézet vezetője egyéb ingókat, Debrecenben, Pégenfeld 
ma megjelent a polgármesternél és egy tér 4. et. a. 1913. október hó 7-ik nan- 
szép emléktárgyat nyújtott át, amely a jának délelőtt 10 órakor folytatva Szé- 
velervcei Szent Mark oroszlánt ábrázol- | chenyi-u. 8. sz. a. délután' 3 órakor,
ja. Ortolani tanár egyúttal köszönetét, 
fejezte ki azért, a jóakaratért és előzé­
kenységért, amelyet a város vezetősége 
az olasz kulturintézet iránt tanúsít. A 
polgármester biztosította Corrado Or. 
folanit, hogy a magyarságnak az olasz 
nemzet iránti ezeretete a jövőre nézve 
is meghatározza a város vezetőségének 
a nagyváradi olasz kulturintézet iránti 
magatartását.

folytatva Mesfer-u. 21. sz. a. délután 
órakor elárverezek.

Király Béla bírósági végrehajtó

Ms.dk
IPOL-LA Legény vasár.
BELVÁROSI Hsalód 
CASINO: Pista tekintetes ür. 
KORONA: Kölcsönadott élet.

Negyvenéves 
találkozó és emlék• 

tábla-leleplezés 
a Honvéd Hadapród­

iskolában
A volt nagyváradi M. Kir. Honvéd- 

Hadapródiskola 1903-han felavatott 
növendékei október 3-án, vasárnap 
tartják 40 éves találkozójukat. Ez- 
alkaloinmal felavatják a világhábo­
rúban elesett bajtársak emlékét hir­
dető emléktáblát. Az ünnepséget 
Gally a sy Imre hadbíró-vezérőrnagy 
rendezi.

Az ünnepség sorrendje a követ 
kező:

12 órakor: gyülekezés az iskola fő­
bejárata előtt. 12.20-tól 12.30-ig 
fényképezés.

12.30- kor Szózat, játssza a 25-ík 
gyalogezred zenekara.

Utána ünnepi beszéd, tartja vitéz 
Bartsay Ádám. nyug. vezérőrnagy, 
majd az emléktábla leleplezése, mi­
közben a zenekar a Magyar Hiszek­
egyet játssza.

Ezután az iskola r. kat. lelkésze 
megáldja az emléktáblát, majd a pro­
testáns lelkész mond imát. Az egy­
házi áldások után az iskola parancs­
noka átveszi az emléktáblát további 
megőrzésre, majd a zenekar a Him­
nuszt és Rúkóczi-induiót játssza.

13 órakor közös ebéd a hadapród- 
étteremben.

14.30- kor az iskola emlékkönyvé­
nek aláírása, utána 14.45-töl 13.30-ig 
az iskola főépületének megtekintése.

16 órakor indulás a főpályaudvar­
ra, visszautazás.

A NÉMET LEKTORÁTUSON min. 
dennap 5—8-ig vannak a beiratások. 
Tanfolyamok kezdete október 5-én.- -—lamuiyumoK Kezdete Oktober 5-én.
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Művészles szabású
és vonalú formafüző, tsipő- 
szoritó, princess, egészségi fű­
zők áldott állapotban, gyer­
mekágy, operáció után,
gyomor-vesesülyedésnél, valódi 
jó anyagból

Sováts Sándornénal
* rendelhető. Szt üellérl-u
\ Repiilő-hidon af.

10

Nagyvárad, október 2. Dr M. Siewees 
tanárnő, a nagyváradi német lektorá­
tus vezetője bejelentette a polgármes 
temek, hogy a lektorátus a városi is- 
kolánkivüli bizottsággal karöltve, ok tv 
bér 17.én hangversenyt, óhajt rendezni 
Nagyváradon, amelyen kiváló vendég
rvv 1 j Y fi a 1 c

Nagyvarad, okt, 2. Hétfőn délelőtt 11 
órára* faértekezletet hívott össze a po’- 
gármeeter, amelynek egyetlen tárgya a 
íaellenórző lapok kibocsátásával kap­
csolatos teendők megbeszélése lesz

Nagyvarad. okt. 2. A polgármeet-r 
megbízta Andrássy Gyula közüzemi fő­
mérnököt, hogy a debreceni erdőfel. 
ugyelőséggei kössön szerződést. a be. 
rettyósz'éplakj lignit-telep kiaknázás li­
ra Egyidejűleg a nagybányai bánya- 
igazgatóságtól is megszerzi a város a 
feltárási engedélyt, A polgármester 
mindent elkövet, hogy a berettyószép- 
Iaki lignit még a fűtési időszak bekö­
vetkezése előtt minél nagyobb mennyi 
eégben fusson be Nagyváradra és ez- 
re' a városnak tüzelőanyaggal való el­
látását megkönnyítse

Csalódás
Bemutató a Belvárosi Mozgóban —.

Már maholnap egy éve lesz annak, 
hogy Karádi Katalin a Mozi Újság bel- 
munkatársának (Horváth Zoltánnak) 
arra a kérdésére, vájjon a művésznő haj­
landó volna-e a megszokott Karádi- 
szerepektől különböző, sőt ezekkel hom­
lokegyenest. ellenkező filmszerepeket is 
elvállalni, ezt felelte;

De mennyire! Például olyat, hogy 
nem végzete, hanem élete és nyugodal­
ma. vagyok egy férfinak!

Ügy látszik Barabás Pa! <$ olvasta ezt 
a íeltunéetkeltó nyilatkozatot ee a Csa­
lódás címen olyan ftlmjátékot irt. 
amelyben végre rokonszenves nőt ala­
kíthat a kétségtelenül nagvtehetségii 
magyar művésznő

Ág Ilona (Katád) Katalin) a soproni 
Hámor-textil gyár tervező-iparművésznő- 
je otthagyja kitűnő állását e'ete leg­
jobb barátnőjét (Sennyey Vera), mert a 
gyár igazgatója (Hámor Ferenc—Haj­
más« y Miklós) zearnoklelkü anyjának 
(1 izváry Mariskának) parancsára olyan 
gazdag nőt jegyez el, akit nem szeret, 
viszont igazi szerelmét. Ág Ilonát (Ka- 
rádit) arra törekszik rábeszélni, hogy 
törvénye# felesége mellett továbbra is 
barátnőiéként“ szerepeljen Ág Ilona 

Budapestre menekül, hol egy külföldről

hazaérkezett artista nő Iratainak birto­
kában új néven kezd új életet. Ez a 
személycsere azonban nagy kellemetlen­
ségekbe sodorja, amelyekből Povlinecz, 
a jólelkű artig!aügynök (Mihályi Ernő) 
sem tudja kiszabadítani. Gyárigazgató 
szerelme (Hámor—Hajmássv), aki őt 
egyik szereplése alkalmával felismerni 
véli. szintén hiába igyekszik az ékszer- 
lopás gyanúja miatt már vizsgálati tag­
ságba került Ág Honát megmenteni 
Váratlanul Budapestre érkezett legjobb 
barátnője (Gab)-Sennyey Vera) a !e<-. 
reroénytelenebb pillanatban jelenik meg 

rendőrségen. S mivel Honával kap 
csolatban mindenről van legjobb tudó 
mása. igazolja Ág Ilonát, akit e*ek 
után a gyárigazgató hazavisz. Majd eety 
jat is jobb belátásra bírva, kényszer 
menyasszonya helyett ezt az Honát. )gií 
szerelmét vezeti oltárhoz

Karád) Újszerű, a monlátegatókeak 
szokatlan szerepében kitünően megáll­
ja a helyét, úgyszintén a filmdráma töb 
b) szereplői. Szép külső felvételek, fő­
ként a sötét ejjel robogó vonatok, i 
dontője!ento*egu va#ut] szerencsétlenség 
filmen egyedül lehetséges élethű érté’ 
keltetése és nem utoljára De Fr,e# Ka­
roly fülbemászó zenéje. Bán Frigyes 
rendezése. biztosítják a ..Csalódás14 
nagy sikerét, amelyet Pslatinus-filmként. 
Budapesttel egyidőben mutat be a Bel­
város: Mozgó.

Óla sg Péter dr,
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A nemzetközi pénz
Irta: Dr Cserzy Béla, kereskedelmi és ipar­

kamarai titkár
A mai háborús gazdálkodás közvetlen 

és közvetett problémák elé állítja a gaz­
daságpolitika tényezőit. A közvetlen fel­
adatok csoportjába tartoznak: a köz- 
szükséglet kielégítésének minél zökke- 
uőmentesebb biztosítása, a nyersanya­
gokban mutatkozó hiányoknak az adott 
körülmények határán belül való leküz­
dése. természetesen a szükséges terv- 

, szerű elosztási rendszer felépítésével,
vagyis mindazok a kérdések, ame-

h ek az irányított gazdálkodás kom­
plexumát alkotják. E közvetlen felada­
tok tulajdonképpen átmeneti időre 
szólnak, tehát az átmenetgazdálkodás 
egészébe tagolódnak bele.

Az átmenetgazdálkodás kizárólagosan 
pem kötheti le a gazdaságpolitika ténye­
zőinek sem a figyelmét, sem a munká­
ját, hanem foglalkozóink kell a béke- 
gazdálkodásra való áttérés problémái­
val. azaz n gazdasági élet területén oly 
álakat kell kiépíteni az egyes gazdasá­
gi ágazatok részére, amelynek révén a 
sima átmenet biztosítható a háboríts j 
gazdálkodásból a béke gazdálkodásba. Ez 
tehát a mai háborusgazd álkod ás közve­
tett problémája.

Az első világháború számos tapaszta­
lattal szolgált s hogy az akkor bekövet­
kezett katasztrófa kiküszöbölhető le­
gyen. megfelelő prevenciókra van szük­
ség. Ma már minden állam, elsősorban 
amely érintve van a világháborútól, 
eminens feladatai közé sorolja a béke­
gazdálkodásra való áttérés komoly pro­
blémáinak megoldását. Alaposan fel 
kell készülni e kataklizmát törvénysze­
rűen követő gazdasági válság leküzdé­
sére.

Ezen nagyjelentőségű, az állami élet 
vitális érdekű feladatkörén túl. az egész 
világ gazdasági szerkezetét érintő idea 
vetődött fel, amely ideális célú javaslat 
is a háborút követő krízis elkerülésére- 
Ez az idea: a nemzetközi pénz.

Az idea realitása kétségtelennek lát- 
:/ik. Az egyes államok pénzé azonnal 
nemzetközi értéket jelent, amint a vi­
lágpiacon. mint csereeszközt elfogadják. 
iz államok valutájának értékét jelen­
tősen befolyásolta a múltban a fede­
zet kérdésén tál a tőzsde-játék is. Na­
gyon természetes, hogy ez a befolyásoló 
erő hatástalanná válna a nemzetközi 
pénzre.

Keynes és a „bankot“
E kérdés közeli érdekel linden

nemzetet s azon belül minden állam­
polgárt. A nemzetközi pénz, ha élet- 
jogot nyer. úgy az eddigi világgazda­
sági berendezkedésnek jelentős válto­
záson és fejlődésen kell keresztül men­
nie, Az intcrnacionális. egységes fizeté­
si eszköz terve ma még több irányból 
eredő elgondolásra támaszkodik. Vala­
mennyi elgondolás sitbsli álurna, hogy a 

■ közös' pénz a világgazdaságot szerveseb­
bé alakítja s hogy a javak forgását meg­
gyorsítja.

A nemzetközi pénz terve ma még sa­
játosan teoretikus. Ezek az elméletek 
viszont feltűnően elasztikusak. Három 
tervet ismerünk: az angol Keynes-, az 
amerikai Morgenthau- és a magyar Ba­
ldf Károly féléti

Nézzük meg közelebbről az egyes ter­
vek k arak terist ikonját. Időrendben a 
Keynes-féle terv kerül előtérbe, amely 
nemzetközi valutáját ,,banknr“-nak ne- 
vezi. Ez szóösszetétel: ..bank" és ..dór", 
tehát az arany domináló szerepe első­
iért dii szükségesség, A liánkor, mint 
nemzetközi valuta átmeneti jelleggel bi­
ro nemzetközi pénz. mert a terv szerint 
az egyes nemzetek pénze mai változat­
lan formájában (kibocsátás módja, 
aranyfedezet'1 államterületekre szakado­
zottan telje-értékű valuta, amelv fölött,

mint összefogó érték áll a liánkor. E 
nemzetközi pénz a nemzetek közös aka­
ratából állított kliringbank kibocsátása 
volna, amely a világgazdaság pregnáns 
és korszerű átalakítását eredményezhet­
né. Nem mellékgondolat itt a jövő 
gazdasági életének expauzivitása. amely 
a mai világ-pénz rendszerének szűk ke­
retébe nem illeszhető bele. Szinte me­
részen új nemzetközi értékmérőre van 
szükség a holnapi gazdasági élet termé­
szetszerűen fokozódó ütemének biztosí­
tására. A nemzeti pénz létjogosultsá­
gát ez a terv nem vonja kétségbe, el­
lenben forradalmian újít abban az érte­
lemben. hogy a nemzetközi élet síkjain 
lebonyolódó gazdasági élctnyilvánulás 
a nemzetközi pénz szükséges bekapcso­
lódásával menjen végbe. Komoly indok­
kal argumentál itt a szükségesség. A 
nemzetközi kereskedelmi kapcsolatoknál 
ma is domináló tér- és időbeli jelentő­
ség a nemzetközi pénzrendszer kialakí­
tásával volna közöm hősit be tő. A Key- 
nes-féle terv merituma: a nemzetközi 
kliringnek a mainál szerencsésebben 
egyszerű és mindenek fölött megszórva- 
Tettebb jelentkezési formája tt piacon. 
Nagyon természetes, hogy a bánkor ér­
tékálló valuta lenne, A nemzetek pén­
ze stabilizált értékviszonyba kerülne 
az új nemzetközi pénzzel.

Morgen!hau: „Unitas“

esetén, mint a jelenben. Nagy kérdés, 
hogy a nemzeti pénzügyi függetlenségü­
ket érdemes-e és szabad-e feladniok a 
kis államoknak?

A harmadik terv, Balás Károly el- 
gondolása 1940-ben vált ismeretessé, a 
Luganoban megrendezett Interparla­
mentáris kongresszuson. A nemzetközi 
pénz megteremtése tekintetében Balás 
Károly a nagyhatalmak a/onosrangusá- 
gának szükségességét kívánta kihang­
súlyozni az által, hogy n pénzt kibo­
csátó bank íszu perbank) semleges or­
szág területén létesittessek és az álla­
mok által beszolgáltatott arany fedezet 
alapján klboesájtott világpénz tulajdon­
képpen n nemzetközi kereskedelmi for­
galom megkönnyítésére szol gál jón.

Feltételül szerepel e tervezeténél az. 
hogy a tagállamok részére kibocsájtan- 
dó pénzmennyiség a nemzetközi gazda­
sági szükségesség kereteinek figyelem­
be vételével állapittassék meg. Balás 
Károly terve a legkorrektebb határvo­
naluk közé helyezkedik: a nemzetközi

fiépjáimii vezetőképző
(autó és motorkerék pár)
niitgáni anfoSya m

kezdődik okt. 5-én kedden. 
este 7-kor. Beiratkozni lehet az, is­
kola irodájában d. e. 10—1-ig, es.te 
v--fél ívig RitoóU Zsigmoml utón 
15. szám. Telefon 22 09, (Andriska 

garasé)

pénz létjogát n világgazdaság, a nem­
zetközi kereskedelem adja; ennek meg­
felelően forgalmi köre is erre a terü­
letre vonatkozzék.

A nemzetközi pénz megteremtése két- 
ségtclenül a világ gazdaságpolitikájá­
nak egyik legnagyobb horderejű problé­
mája: hatásában még kiszámit Hatatlan, 
jelentőségét azonban fel tudjuk fogni, 
mert nem kétséges, hogy ez a világ va­
lutarendszerét alapjaiban megváltoz­
tatja.

Eltérő rendszer a mosó- és pipere 
szappan kiadásában

Tudomására hozom a város közön­
ségének, hogy folyó évi október hó­
tól kezdődőleg a mosó- és pipere- 
szappan kiadása, illetőleg vásárlása 
az eddigi rendszertől eltérőleg, a 
zöld színit közellátási lapok megfe­
lelő szelvényeire történik. Az. októ­
ber hóra esedékes 10 dk gr. mosószap­
pant a közellátási lap hal szélén lé­
vő F betüjeles szelvényre, a novem­
ber havi mosószappant az E jelzésű­
re, a december havi mosószappant a 
D jelzésű szelvényre, az október-de­
cember negyedévre járó 1 drh 10 
dkgr.-os pipereszappant pedig az L 
jelzésű szelvényre szolgálják ki a 
szappan árusít ássál megbízott f ti szer­
kereskedők. illatszertárosok és gyógy­
árukereskedők.

A gabonaellátotlak. vagyis a ke­
nyér- és liszt jeggyel néni rendelke­
ző személyek is ugyanezen közellá­
tási lapnak ugyanezen fent jelzett 
szelvényeire kapják szappanadagjai­
kat. A jövőben tehát a gabonaellá­
tottaknak nem kell külön igényel­
ni ok szappanjára ti dós ágaik at a köz.- 
él el mezősi hivataltól.

A két évet be nem töltött gyer­
mekek, továbbá a gyakorló orvosok 
és egészségügyi személyzet, valamint 
a fertőző betegek részére megállapí­

tott szappan pót adagokat továbbra 
is külön szappan jegyekre fogják ki­
szolgálni. A szappanjegyek kiadására 
irányuló kérelmeket minden hónap 
10—20. napjain a közélelmezési hi­
vatalnál kell előterjeszteni a hivatal 
által rendelkezésre hoesájtandó igény 
bejelentő lapon. Ez alkalommal be­
rni! tatann dók az igényjogosultságot 
igazoló iratok és pedig: gyermekek­
nél a születési értesítő és zöldkeresz­
tes igazolvány: orvosoknál a kama­
rai tagsági igazolvány, fertőző bete­
geknél pedig az illetékes tiszti-orvos 
igazolása.

Október hónapban kivételesen ki 
lehet szolgáltatni a fogyasztó kérésé­
re és a készletek határain belül, a no­
vember és december bóra esedékes 
szappariadagnkat is. az illető hónap­
nak megfelelő szappanjegy szelvények 
ellenében: november hónapban ha­
sonlóképen beválthatók a decemberi 
szappanjegyek is- Előző havi szap­
pan jegy szelvényeket azonban a 
tárgyhónapot követő időben heválta­
ni mái nem szabad, mert ezeket a 
közélelmezési hivatal nem fogadja e1 
elszámolásra a kereskedőktől.

Nagyvárad, 1911 szeptember 29.
fír. Soós István
polga rmester

\ Morgenthau-f éle terv az amerikai 
praktikumot. gyakorlatiasságot csem­
pészi bele az egyébként bonyolult nem­
zetközi új pénzrendszer megteremtésé­
nek gondolatába. Ez az idea egyezik a 
Keyne‘-fn|e terv célkitűzésével ellen­
ben eltér a nemzetközi pénz. organikus 
jellegzetességénél, mert amíg Kcyne.s a 
Hiring vonalán, kíván újat és szükség, 
szerűen jót alkotni, addig a Morgen- 
thau-féir terv a nemzeti valutarendszert 
tágítja nemzetközivé. Az elgondolás át­
fogó lényege az. hogy a nemzetek fölött 
létesüljön a nemzetek akaratából oly 
nemzetközi bank. amely kibocsátja a 
nemzetközi pénzt s az aranyfedezet te­
kintetében a nemzeti pénzrendszer alap­
ián álljon. Eszerint tehát az államok 
aranyat szolgáltassanak he a kiboesá- 
tandó nemzetközi pénz fedezetéül. Nem

kétséges e terv szerint az, hogy min­
den nemzet a fedezetül beszolgáltatott 
arany értékének arányában jutna pénz­
mennyiséghez. Ez a nemzetközi pénz 
az .Anita«4' volna, amely értékre néz­
ve körülbelül tiz dollárnak felelne meg.

A Morgenthau-f éle terv szerint a 
nemzetközi pénz fedezetéül rirca öt­
millióid dollár értékű arany szolgálna. 
F.z az elgondolás annyiban merészen 
újszerű, hogy ezáltal megszüntethető 
volna a nemzeti pénz.

A két tervvel kapcsolatban önkénte­
lenül felvetődik a kérdés: vájjon a nem­
zetközi pénz megteremtése elvezethet-e 
a kisállamok nemzeti gazdasági sorva­
dásához? A nemzeti gazdasági totalitás 
nehezen képzelhető el. Az illegett töké­
nek érvényesülésére «okkal tágabh tér 
nyithat az új világpénz megteremtése

Október elsején megkezdődött 
a zsírjegv-szelvények beváltása

Tudomására hozom a város közönsé­
gének, hogy az október hó L* feiere 
esedékes, zsirjegv-szolvények beváltása 
október hő 1. napján a város egész. te. 
füleién kezdőiét vészi.

A zsir jegyekre ez alkalomma) 29 
dksr. zsiradékot szolgáltatnak ki, zsírt, 
vagy margarint, vagy vegyes rnindk 
tőt, az egves husi párosok készleié.tiék 
uog felelően, a megállapított 5.99 * ti­

kén ti áron.
Október hó 1. napja után szeptember 

havi és korábbi zsirjogyek he nem 
válthatók, mert ezeket a közélelmezési 
hivatal sent fogadja e| elszámolásra a 
hit-ipa ro=októI.

Alább közlöm azon hue iparosok nr 
véi és telephelyét, akinél jelenleg na­
gyobb zsirkóczlelek tárolnak:

Rarálky Károly Gyár-u. 43.
Bar Ivük András Rékéseeab i-u. tó 
.Fehér Ferenc Szaniszló-u. 37.
Fóris Dezső Téglavető-u. 43.
Fritsch Walter Rákóczi-u. 7.
Hotva .lóz,sef Gróf Tisza István.u. fi 
Incze Károly Csuhanc-u. 47. 
Karácsony Gyula Mussolini-tér, 
Krajcsovits Ferenc Rákóczi-ul ?M 
Órás Géza Gróf Csáky-u. 4?.
Szakács Zoltán Rákóczi-u. 31.
Szépiaky Sándor Mussolini-tér.
1 "jvárossv Sándorné Gróf Andrne-v.

ut
Vineze Kálmán \ttila-u. 44.
A tolongás és ácsörgés feleslegei-, 

mert mindenki zsirndagja biztos,tv» 
van. Nagyvárad, 1043. október hó 1 -en 
Dr Sons, polgármester.,

wamm--
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MAGYAR LAPOK

„Ueeeguelt a fáktól a® Hsai levelek..."

mondom

A kiskertben ülök. At ablak alatt.
A szobaablakból kihallik Géza öcséin 

magolása. Iskola még nem nyitott kaput, 
de ő már szorgalmasan magol. Szebbnél 
szebb költeményeket darál már reggel 
óta. Most is harsányan Ömlik ki a hang­
ja az ablaknyiláson át.

Minden Demos théneenél 
szebben beszél a tett.“

Félóráig fújja, hogy „ha férfi vagy 
légy férfi.“

— Géza! Ez neked szól! 
neki az ablakon keresztül.

— Mit zavarsz már megint? — jön 
az ablakhoz mogorván.

— Azt mondom., hogy reggel óta t 
M Demosthenes örökébe léptél, Elég 
volt már „szebben beszélni, mint 
tett“. Tégy immár valamit!

— Hagyj békén! — g már megy 
tissza. De most u/abb verset szed elő 
Magyar Olvasókönyv kifogyhatatlan tar 
sólyából;
Peregnek a fákról az őszi levelek, 
kit erre. kit arra kergetnek a szelek.

Felrezzenek!
Körülnézek n kis kertben, Észre sem 

»eszem, mint állok fel és járom a ha 
rasztot a fák alatt. Öcsém hangja elkí­
sér ■

— Féregnek a fákról az őszi levelek!
Mindig nagy hatással van rpám az 

ősz. Sokszor egesz délutánokat arra ál 
dozek, hogy nézem a hulló leveleket 
Néha meg sem elégszem kertünk fái 
nah hullo leveleivelt hanem kisétálok a 
»áros közelében levő erdőbe és ott hall 
go tom a levélhullás zizegd, őszi szinfo- 
niaját.

Az idén meglepett az ősz! Mintha 
esak egy hónappal ezelőtt történt vol­
na. h0gy rügyezni kezdtek a fák és 
bimbókba fakadt a» élet, Mintha vsuk 
°gy héttel ezelőtt hajlottak volna ko 
ver kalászok a magyar rögökre s indul- 

volna nagy pof fogve a cséplőgépek 
e határokon. Mintha csak tegnapelőtt 
ültek volna az alföldi magyar falvk új­

ít

kenyér ünnepet! S ma már Géza r.za- 
1 a la ■ a rádöbbeni- a. valóságra-

- Peregnek a fákról az ész' levelek' 
Valahogyan a nyárra! nő össze leg-

tél 'á' ozn'ot kel-jobban az ember A
'■emessé teszi az első meleg napsugár, 
amelyet március küld előhírnökéül■ A 
tavasz is észrevétlenül suhan tova, A 
nyár elmúlása, búcsuzása, az ősz s ez 
á-ar nagyon is melankolikus! Minden, 
amit a természet a maga eicomázására 
növelt és nevelt egy tavasz s nyár fo­
lyamán. minden semmivé válik a komor 
ősz alatt! Leérnek a gyümölcsök, aztán 
lehullnak a levelek és elsárgul minden, 
amit. zöldnek teremtett az Isten.

Gyorsan eltávozom szónokin öcsém 
bűvköréből és kisétálok a parkba. Él­
vezem az októberi napnak ezt a kis 
meleget, Kezem a fákat s a róluk hulló 
rozsdás leveleket- S ott a sétányun is 
fülembe cseng öcsém honéin:

Peregnek a Iákról az őszi levelek’ 

Fülembe, cseng, mert látom! Látom, 
mint tépik el magukat szélcsendben is 
attól az ágacskától, amelytől hetekkel 
ezelőtt a vihar sem tudta eltépni. Lá­
tom. mint, változott színük smaragdról 
aranyra, Látom, mint hullnak zizegve 
alá, miként kavarja őket a fel-feltá- 
madó gyenge fuvallata őszi szél és lá­
tom, hogy bajlódik velük az öreg ker­
tész, hogy egxcsomóba terelte őket. 

Látom az őszt! Búsborongva kukucs­
kál az életet jelentő dús szőlő- és ba­
rack fürtök mögül és várja a jeladást, 
hogy a maga komor valóságában, csű­
re szón kiutörjék fejtekéből. Fejét egy­
re őszülő hajtincsek fedik, ruhája csu­

pa aranyló sárgalevél és kopott öltözé­
kében vigyorogva nézi ezt az egész me­
lankóliát. Közben távolról mintha hal. 
Innám Beethoven gyászmuzsikáját. Egy 
temetési menet lebeg a susogó, her­
vadt ligeti fák lombjai között, A rava­
talon fekszik egy leányzó. Koporsójára 
ez van írva: I avasz. Aztán egy másik 
koporsó. Ebben egy gazdag emlöjü 
anya Nyár! Csupasz deszkájára 'bolya, 
orgona, tulipán, szekfü és őszirózsa- 
csokrokat raktak, A másikon bitzako- 
szaruk vannak s a menet után 
megy senki, csak leveleket cikázik utá­
nuk a szél, A szimfónia akkordjaiba 
csak a vigyorgó s még bujkáló ősz ro­
he je vegyül.

gyönyörködtető, de ha az ember bele. 
tekint, a szomorú elmúlást látja. Szép 
segei; a levelek szilt pompája és az ara­
nyos levelekre hulló drága napfény csak 
a valóságot igyekszik álcázni, szebbé fe­
ni. S mindaddig sikerül is, amg a zord 
L elapó el nem küld’ előfutár jnit. A: 
első dér, vagy hideg eső aztán lehá 
mozza a belül romlott alma szép vörös 
haját és felülkerekedik a valóság.

Peregnek a fákról az őszi levelek! 
Igen! Ezt igazolja minden a termé­

szetben. Bárhová, bármerre tekintsen az 
ember, annak a jelét látja, hogy a tér 
•neszét felkészült, egy másik, talán még 
kevesebb szépséggel, de annál több va­
lósággal bíró évszak fogadtatására A 

nem temetési menet lassan elvonul, nyomát 
belepi a hó . . . A távolodó jó öreg Nap 
lehanyatló sugarainak aranytengerében 
fülünkbe csendül a gyönyörűséges őszi 
szimfónia utolsó akkordja is. Megdöb­
benve nézünk kórul, betekintünk a fás- 
kamrába és megcsóváljuk a fejünket . . .

M. NAGY IMRE

Mert bárminő szép is legyen az ősz, 
nem igazi arcát mutatja. Olyan, mint a 
romlott almai kívülről lélek- s szem-

SZÍNHÁZ
M ember tragédiája“ a Szigligeti Színházban

Nehéz és kockázatos feladat vállalá­
sát jelenti a gongütés, amellyel Putnik 
Bálint igazgató a Szigligeti Színház 
negyvenharmadik évadjának megkez­
désére a péntek esti megnyitó előadá 
eon jelt adott. Az elmúlt iclénv telte, 
sitményei es eredményei alapján vádak 
és kifogások hangzottak el vele szem­
ben a közönség körében is. e a város 
közéletének legmagasabb fóruma, 
törvényhatósági bizottság közgyűlése 
előtt, is társulatának összeállítása 
műsoron szerepelt darabok érteke és 
az- előadások színvonala miatt e ezek 
re a kifogásokra nem is annyira men 
tegetőzásekkel, mint inkább jobb. k' 
eiegitóbb eredmények felmutatásával 
kell válaszolnia úgy a íatékrend. mint 
művészgárdájának teljesítményei vo­
nalán

Az első megnyugtató választ a ma- 
syar irodalom legnagyobb drama; er 

kének» Az amber tragédiájának szin- 
rehozataiával adta meg a Szigíige'i 
színház igazgatója. Kiállításban, rende­
zésben és játékban rendkívüli követel­
ményeket. támaszt Madách alkotása e 
ezeknek a követelményeknek jórészt 
meg is feleli az előadás, amely egy­
úttal alkalmai adott a társulat, né­
hány jelentős, uj tagjának a bemutat­
kozására

A kiállítás stilusossága Privelics 
Pál diszletfestő művész érdeme, aki a 
színpad általános díszlet-keretébe a 
gyors azin változások lehetőségeit 
nyújtva illesztette be az egyes képek 
ellemzö színeit. Egy.két, könnyen cse- 

rélhetö oszloppal, színfallal érzékeltet- 
n az. egymástól évszázados távolságra 

eső korokat, amelyekben a tragédia je­
lenetei lejátszódnak s ezzel eleven üte­
művé tette az előadást.

A rendezés Horváth Jenő munkája. 
Kedvező térhatásokkal, ötletes beállitá- 
sokkal, a szereplők tudásának érvényre 
juttatásával, a tömegek helyes csopor­
tosításává] mozgalmas, élénk aláfestést 
adott a remekmű súlyos bölcseleti tar­
talmának s ha a cselekmény lendüle­
tét különösen a londoni vásár jelene­
tében s talán még két későbbi színben 
nem is sikerült fokoznia, emelkedett 
színvonalú, helyenként megrázó erejti 
előadás előfeltételeit teremtette meg 
biztoskez.ü rendezésével.

ő volt. Lucifer megszemélyesítője te 
és játékraul messze kimagaslott a töb­

biek teljesitmenyeí föle. Jellemző kész­
ségé, hangjának tömör csengese, nyu­
godt dikciója a nagy szerep legkisebb 
árnyalatát is pompásan kihangsúlyoz­
ta. Vitte a darabot azokban a mozza­
natokban is, amelyekben mások ke. 
véebbé erőteljes alakítása *<alán lany­
hulást eredményezett volna.

Ádám szerepében Bakay Lajos jól 
megállta helyet, Megjelenése egyik- 
másik képben súlytalan volt kissé, de 
mindig rokonszenves és illúziót keltő. 
Zengő pátosz se jellemezte beszedet, de 
gohdos, megfontolt előadása mindvé-' 
gig mélyen bevilágított a nehézveretü 
szavak értelmébe. Általában elisme­
résre méltóan megbirkózott a roppant 
feladatta!, amelynek megoldásánál ta­
pasztalatokban gazdagabb 4-r rv-tgyobb 
képességű műveszek is elvéreznek. 
Lelki ismert tess ege. buzgalma dicsére­
tet érdemel.

Lovaej Klári sokoldalú, nagy drámái 
erejű művésznőnek bizonyult. Éva sze 
repehen A hitvestárs legnemesebb 
megnyilatkozásaitól a Kepler jelenet 
asszonyának ledér színezetett otthono­
san mozgott a nő ábrázolásának széles 
skáláján s helyenként talán nem eiég 
finom hangár nyálatokká!. r'e világo­
san é? meggyőzően tolmácsolta a költő 
szárnyaló szépségű mondatait.

Kisebb szerepeikben kitűntek Szabó 
Ernő. akit megjelenésekor nyiltsziní 

tapssal üdvözölt a közönség, s akinél 
az első pillanatban zavarólag hatott, 
hogy őt. mindenki komikus színésznek 
isnyri, továbbá a -zéphangu Rms .tó. 
zsef. a figyelemreméltó képességeket 
mutató Lendvay Lajos a kivxáln Harn 
vay Lucy, a népszerű Tanay Emil. va­
lamint Rarer Béla, Giszfeld József. Kő- 
rosy Juci. Antal Erzsi. Oulácei Albert, 
Halasi Gyula. Kemény Gizi és má­
sok. (). b )

Bármilyen

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet­
iig vben bizalommal keresse fel

MEZEI -
u, . ingatlanforgalmi irodát
«agy Sandoru 19. Tcieion; 27—50 j

A-bérletben, hétfőn ás kedden este 
pedig liérletsz.iinetben kerül színre. 
Gyönyörű kiállítás. Teljesen uj dísz­
letek. Jegyektől ajánlatos előre gon­
doskodni. Vasárnap az új operett- 
együttes mutatkozik be. Délután 4 
lírakor ..olcsó helvárakkal“ a legmu­
latságosabb operett-újdonság, a Pa­
tyolatkisasszony kerül színre, míg 
este 7 órakor a nagysikerű Mária 
főhadnagy van műsoron. Jurik Julcsi 
felléptével. Rendes helyárak.

Október 6-án. szerdán este, az 
aradi vértanuk emlékezetére és Her- 
czeg Ferenc 80-ik születésnapjának 
megünneplésére. díszelőadás kereté­
ben az Árva László király eimü 4 
felvonásom történelmi színmű kerül 
színre, Horváth Jenő rendezésében.

Tábornokné az idény nagysikerű 
operett-újdonságának bemutató elő­
adása csütörtökön este lesz. Fedik 
Sári parádés szerepében Antal Erzsi 
mutatkozik be a nagyváradi közön­
ségnek, míg a többi főszereplők; 
Ham vay Lucy, Göndör Klári, Ke­
mény Gizi, Szabó Ernő, Gulácsy Al­
bert, Lendvay Lajos és Barna György. 
Rendező; Szabó Ernő. Az uj díszle­
teket Plivelics Emil és Koval István 
festették. Csütörtökön bemutató ber­
iet (2,), pénteken A-bérlet (2.), a 
többi napokon bérlelsziinetben ke­
rül színre a Tábornokné,

Színházi iroda közleményei:

A Hivatalos Lapban megjelent " 
belügyminiszteri rendelet értel­
mében a színház esti előadásai 
háromnegyed 7 órakor kezdőd­
nek. Az ember tragédiájának elő­
adásai azonban, a darab hosszú­
ságára vaió tekintettel, ponto­
san 8 órakor veszi kezdetét.

Ma dich Imre örökbe csii remeke:
Az ember tragédiája szombaton e*te

heti műsor?

Szombaton este Az ember tragé­
diám. (A-bérlet 2.)

Vasarnap délután 4 órakor; Patyolat 
kisasszony.

Vasárnap háromnegyed 7-kor; Mária
főhadnagy.

Hétfőn és kedden este: Az Ember 
tragédiát« -bér! éterimét).

Szerdán háromnegyed 7-kor: Árva 
László király (díszelőadás).

Csütörtökön háromnegyed 7-kor. Tá­
bornoké* (bemutató bérlet 2.)

Nagyvárain
Kereskedelmi Csarnok
Nagyvárad thj. város polgármestere 

1942. évi október hó 19 én a 134.800— 
1949. K. M sz. rendeletben kapott, fel. 
hatalmaz ás alapján az üzletek nyit­
vatartási idejét, 1942. évi október hó 
19-én a nagyváradi lapokban közhírré 
tett rendeletével a következőkben ál­
lapította meg;

1. Élelmiszer, illetve tulnyomólag 
élelmiszert árusító üzletek; október hó 
1-től április hő 30-ig reggel 7 írató! 15 
óráig ée délután lő órától 18 óra 30 
percig tarthatnak nyitva.

2. Egyéb nyiltárueitáei üzletek: ok­
tóber hó 1-től április hó :)0-jg reggel * 
órától 13 óráig és délután 14 óra 30 
•perctől 17 óra 30 percig tarthatnak 
nyitva.

A Polgármester urnák fonti rendel­
kezését miheztartás végett, közöljük a 
nyiltárusitási üzletekkel rendelkező 
kereskedő tagjainkkal, azzal, hogy míg 
más rendelkezés nem lép életbe, e%en 
rendeletet kell betartani. Nagyvárad, 
1943. október 2. A Nagyváradi Ker«=. 
kedelrni Csarnok titkári hivatala.

l
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Este fél 10 elölt be kell fejezni 
a színház- és a mozi előadásokat
Vendéglők és éttermek zórórója továbbra is este 11 óra.
Az ú' belügymin'szteri rendelet ma már életbe is lépett

A Magyar Távirati Iroda jrlenti: A Budapesti Közlöny szom­
bati száma közli a belügyminiszter rendeletet a színházakban, 
szórakozóhelyeken, kabarékban, mozgóképszínházakban, cirku­
szokban, hangversenytermekben, előadótermekben az előadáso­
kat, továbbá a rendőrhatóság engedélye alapján rendezett bármi­
nemű összejövetelt, közgyűlést, tánctanitast, sportoktatást fél 10 
óra előtt úgy kell hefejezni, hogy az ilcllő helyiség fél 10 órakor 
kiürítve és zárva legyen. A vendéglők és éttermek zárórája to­
vábbra is 11 óra. A rendelet október 2-án lép életbe.

PORI
Budapest válogatottja szerepel 

október 6-án Váradon
Nagyszabásút atlékíai versenyt rendez a NAC

BF.AC, Czája UTE, Vcrmo-s II BBTE. 
Női 60 m.: Gyarmallív Alia DTK. 
Női magas: Gyarmallív Olga DT1 

Fekete MAC.
Értesülésünk szerint a nevezés még 

egyre folyik és a Magyar Atlétikai 
Szövetség külön fog lekiildeni válo­
gatott atlétákat a szerdai viadalra és 
amint hírlik nehányan esúeskísérlet- 
re is készülődnek.

Budapest válogatott labdarugócsa­
pata az alábbi felállításban játszik:

Tóth (Gamma) — Olajkár (Kis­
pest), Szalai (Csepel) — Horváth 
(Gamma), Olajkár (Csepel), Kapta 
(Csepel) — Sipos (Ferencváros), 
Bonyhádi (Gamma), Mike (Gamma), 
Sárosi dr (Ferncváros), Kivács II 
(Ferencváros).

Mint előzetes híradásainkban már 
jelentettük, október 6-án nagysza­
bású atlétikai versenyt és labdarugó 
mérkőzést rendez a .NAC az Erzsébet- 
ligeti pályán. A nagx'szabásu sport­
nap szervezése már igen előrehala­
dott álalpotban van. Az ország lég­
iié' esebb atlétáinak nevezése már be 
is érkezett, igv rajthoz áll a többi 
közölt az 5000 méteren világmárkát 
jelentő Szabó Miklós. Szilágyi és 
Kelen is. A labdarugó programban 
változás állott be. Ugyanis a Ferenc­
város, tekintette! legutóbbi gyen­
gébb szereplésére, nem válallta a 
nagy formában lévő NAC ellen a já­
tékot. Nagyvárad sportközönsége 
azonban nem járt rosszabbul. mert 
a Fradi helyett Budapest profi válo­
gatottját küldj le a/ MLSz vezető­
sége, igen erő- felállításban

fi iegiobh rr agyar atléták 
már is beneveztek

Az országos atlétikai versenyre 
eddig az alábbi nevezések futot­
tak be:

100 m.: Sir II., Polgár, Gobby, 
Vermes I„ BBTE, Pelsöezy, Csépán- 
falvi MAC.

200 m.: Polgár,
Vermes I. BBTE. 
falvi MAC.

100 in.: Kalolay 
MAC, Győr kei. Gobby BBTE.

800 m.: Dudás. Kalolay. Muklárv 
MAC, Fiié, Esső BBTE. Hires UTE.

1500 m.: Dudás, Szabó Miklós. Ga 
rai MAC. Serényi István, Veszprémi 
MOVE, Hires UTE.

5000 m.: Szabó Miklós. Németh 
MAC, Szilágyi, Kelen BBTE, Serényi. 
V eszprémi MOVE.

I KI in. gát: Szabó Lajos Szolnoki 
NÄV. Hidas Ödön BBTE.

Magasugrás: Dr .lózsa Dez.-ő szá­
zados PEAC. Szabó Lajos Szolnoki 
NAV. Pest by László Veszprémi 
MOVE. Horváth MAG, Czája Má­
tyás UTE.

Távolugrás: Vermes L. Vermes Jí. 
BBTE. Dusnoki. Somió, Horváth 
MAC.

Hármasugrás: Dusnoki MAC.
Hudiigrás: Kiss István UTE Kiss 

Iván MAC.
Súly lök es: Xémethvárv Be-zKRT.
Diszkosz: Dr Józsa PEAC- Czája

1 E. Knlitz.i. Fólb József. Némcth- 
• ári Rr.-zKHT.

Gerely: \ árszegi MAC, Csányi

G, Sir II, 
Csépán-Pelsöczy,

, PeBőezv. Mák lárx

A Nagyváradi Levente E. és a MÁV 
Levente E. labdarugó csapata vasár­
nap délelőtt 10 órai kezdettel játssza le 
levente bajnoki mérkőzését. A kerületi 
csapatok ehhez alkalmazkodjanak. Le­
vente E. elnöksége.
♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

RÁDIÓ
VASÁRNAP, OKTÓBER 3 

Budapest I.

7.30 Fohász. Szózat Reggeli zene.
8.15 Hírek.
8.30 őszinte beszéd.
9.00 Czapik Gyula egri évsek ünnepi 

főpapi szentmiséje a Szent István 
Bazilikából a XXXI. Katolikus 
Nagygyűlés alkalmából. |
Utána M ű vészi emezek.

11.00 Az Országos Katolikus Nagygyű­
lés megnyitó diszülése a Székes­
fővárosi Vigadóban.

12.15 Levente-műsor.
12.55 Székesfővárosi zenekar.
13.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
14.00 Müvészlemezek.
15.00 A Földművelésügyi Minisztérium 

elöadásorozata.
15.45 Dal, tané, siker.
10.30 Gyurkovics Mária csevegése.
16.40 Keringők szárnyán.
10.55 Ilirek.
17.00 Magyar operettrészletek.
18.10 Stefániái Imre zongorázik.
18.30 Négyszemközt Herczpg Ferenccel
18.40 Milánói szimfonikusok.
19.00 Koréh Endre magyar nótákat 

énekel.
19.50 Hangképek » vasárnap sportjáról
21.10 Operettrészletek.
M.r>0 Kovács Károly verseket mond.
22.40 Fii indulok m iáucszáuiok.

Budapest II.
9.00 Hanglemezek.

11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák 
téri templomból. Igét hirdet ké­
ken András.
M ad a y-kn m a ra egy dues.

15.00 Budapest honvéd őrzaszloali ze­
nekara.

17,35 \z Operahaz előadásának közve- 
t itcse: Aida.

21,10 ltoo-z Emil szaloncgvüttese.
Xn gy gy ű 1 és m ős őrá I »'1

HÉTFŐ, OKTÓBER 
Budapest I.

4.

o.oo Üzen az otthon. A Vöröskereszt.
bajtársi r at l i ós z o I g á 1 a l a.

0.25 Ébresztő. Torna. Reggeli zene.
7.00 Hírek. Közlemények.
8.00 Ilirek német, román, szlovák, ru­

szin és szerb nyelven.
8.30 A vallás- és közoktatásügyi tuu 

niszterium rádió iskola ja.
10.15 Országos Postászenekar.
11.15 Steinert Mária zongorázik.
11.40 Székely! Nyiry László előadása.
12.10 Művészlemezek.
13.30 Honvérleink üzennek. A Vörösko-

váro$
íesojaiib lérkétie
nagy fali 2 P, kisebb 
szirtes l SO P kapható 
a AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

reszt bajtársi rádiószolgálata.
1 í.00 Szalmioios.
15.00 Magyar Re\ü Tánczenekar.
15.30 Cserkeszek osz.j hadijátéka.
10.15 Magyar nóták.
17,(ki Schubert József előadása.
17.15 A rádiózene’ekar mü.-.oj ahol,
17.45 Illyés Gyula előadása.
18.10 Pertis Pali cigányzenekara.
19 00 Páter Takács Ince előadása.
19.15 Az Opetaliáz zenekara.
20.30 Wcninger Antal dr előadása, 
21.00 Hangulat és ritmus.
23.10 Szórakoztató zene.

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-ueiet

Angóra süldők nagyon olcsón eladók. 
Nagy Hce-u. 10. (Gerliczy-utcaj vasúti 
átjáród _ _____ _____________

2 darab 15 hektoliteres hordó eladó. 
Bihari.ut 53. szám. ______ 805

Eladó sürgősen tüdőszanalorium kö­
zelében egy kafasztrális hold szőlő, 
terméssel együtt, cgv szobás lukassal. 
Ár 24.000 pengő. üzv. Tatayné, Szigii- 
gcti.utca 12. Telefon: 28—71.________ 787

38 -50 holdas tanyás birtokot veszek 
lakóházzal, élő és holt felszereléssel. 
Részletes ajánlatokat: Vasútállomás- 
hoz közel“ jeligére a kiadóba. 821

Szalmáért kukoricaszárat adok H — 
gyesi Mártonul._24._sz._____________ 810

Eladó: varrógép, asztal, mosdó, kre- 
denc, tükör, szalondivány 2, székké,, rá­
dió, falióra, kanyhaóra, utazókosár, 
dobkályha, konyha mérleg, Szaniszio. 
u. 07._____________________ __________815

Használt argaman-szőnyeg eladó. — 
Ho rth y_M..u ._32. 1.6._______________ 814

Kombináltszoba, konyha, rckamier 
eladó. Verő asztalos, Kapucinus u. II.

HMöhféte
Fertőtlenítést, poloska mely és min 

dennemü férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27-56.____________________ 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti u 7. Telefon 14—21 004

Társulna csak keresztény vállalatba 
nagyobb tőkével rendelkező őskeresz­
tény úri házaspár közreműködéssel 
vagy anélkül. Ajánlatokat: ,,Szol id ala­
pon“ jeligére a kiadóba. 813

120 200 darab birkát teleltctésre vál­
lalok. Címet ,,'Teleltolés“ jeligére a ki­
adóba._______________________________ 785

Varrógépjavitás egy évi felelősség­
gel, Jakab műszerész, Kossuth-utca. 5.

729
Könyvelést, üzleti könyveinek fel fek­

tetését, vezetései, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvilá­
gosítási. segítséget nyújt, Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Csongeri-utca 8.
Telefon hívószám 29 20. r.-?9

;* met

I.APKIKORDÓ Velence kornvékérc 
felvételik. Jelentkezni a Magyar Lapok 
kiadóhivatalában. 708

Szerény igém ü gyevmckszereelö nőt 
keresek egész napra kis háztart i-'*m
vczeieeére, Cím a kiad mait

Szakácsnőt és szobalányt, tiszta és 
rendszerűtől, keres keresztény unlr /. 
Cim a kiadóban._______ 800

Kovács és kerékgyártó segéd feiveu. 
tik. Árpa' 1_vezér-ut, 02.____________ 811

Horgoló, frivolitázó munkásokat ke­
resek. Both, Nagy Sándor.u. í., eme't 
fen, __________________ 810

Férfiszabósághoz kézimunkást. fel. 
vesz Oláh Ferenc, Sztarovrszky-u. 14.

_____ _________________ ______ 807
Borbély segédet felveszek koszttal, 'a- 
kássál, fizetéssel, Kiss, Mátyás király­
it. 115. - 809

Gyakorlott kötőnők felvétetnek Cz:'. 
lér Áruház. 898

Aiíésí kém
Idősebb német urinő gyermek mellé 

ajánlkozik házhoz, vagy félnapra. Cim 
kiadóban. 797

Dinnyéskertész, nagy családu, üveg­
rámákkal, elhelyezkedést keres. Szila­
gyi Sándor. Biharszentjános. >12

lakos
Keresek 3 szobás vagy 2. nagyszobas 

komfortos lakást, elköltözést és egy évi 
bért fizetem. Cim\Mezei ingatlamrodá- 
ban Nagy Sátulor-Yi. 19. 822

Szépen bútorozott szoba magánhoz, 
ban, főbejárattal, külön előszobával, 
központban, fürdőszoba használattal 
magános urnák kiadó. Cim kiadóban.

8.23

Okleveles tanár vállalja 1—2 magán­
os rendes tanuló elökészLését. Beöthy
Uclon-u, 42. 818

Szent László gimnázium IV., V. es
VI. osztályába járó egy-egy diákot kor­
repetálásra jutányosán valla! nagy 
gyakorlattal rendelkező tanár. Cim a 
kiadóban. 817

- WBKPIB *sei

tfaes&eti
Elveszett cgv kávé-barna kölyök bul­

dog kutya Mimi névre hallgat. Becsü­
letes megtaláló illő jutalma; kap Szent 
Jázsef kórház,_______________________820

Elveszett raktári könyv l’app Sándar 
nevű iratokkal. Megtaláló hozza Tbaly 
Ká!mán-u. X. alá jutalmat, kap. 819

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R T.

A e/cfKesztesert felel.
Dr PaOl Árpád

fószerkesztn

A r. vad Aliért i

Dr VlrJp
* >tfni 1 .«Uraló-ft vomfj a R T

Í9IS i
Készült a Szent Lé.vzló-mromit* i. t 
Körforgó..; épén, NagvvárM, AxflAgr1

tloitn.nl«« 6. szóm
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